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ELŐFIZETÉSI ÁR„K 
Romániában

Egész évre — — 850 
Félévre — — 460 
Negyedévre — — 24Q 
Egy hónapra — 85
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 4 lei 
Bukarestben — 5.—

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — ck 35* 
Egy szám — V50
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Világsztrájk előtt
p • r ’ '11 ,v,.v>>l pénzügyminiszter néhány 

.t nagyon pesszimista beszédet 
n8^'.V, :!oni Mansion House-ban Anglia 
^'V^V helyzetéről. „Néhány legnagyobb 
r.:;u : , runk helyzete, mondotta beszé- 

íssvabb. mint bármikor volt a most 
1 ni íkezete szerint. Az a szomorú

fi0, ,.U". melyben most széniparunk van, a 
1 -Tv',V.7n:k : s a legfőbb oka annak is,

; • unk a lküliek száma az ipari rnunká- 
n az elmúlt évben megnövekedett, s
íosv iparunk a külföldön nem versenyképes.

. ezt a versenykép ess é* 
éri, addig nem lehet raeg- 

" - ndolni, hogyan fog gazda-
y ' . jövőben alakulni. A szén az
. .. . gazdaságának, ez volt az első
faktor nemzetközi kereskedelmünk felépítésé­

in szénért jött hozzánk 
é< linóinknak sohasem kellett üresen menniük 
a&tengeren, mert ha szenet vittek, biztosan 
számíthattak arra, hogy a nagyvilág bármely 

Inak. Az angol vas- és acél­
ipar v .... 1 széniparán épül fel; most az a 
vesz 1 fény >et, hogy Anglia elveszíti ve- 
Ze:ö r/zivioját a nemzetközi piacokon, mert az 
angofivir drágábban termel, mint, bármely 
ipar a világon.' s mert az angol szén oly au 
drága, hogy a világ le íog szokni a~. angol 
szén használatáról-*.

CLurchilinek ez a beszéde nem abból az 
alkalomból hangzott el, hogy Angliát már 
csak néhány óra vf lasztja el attól hogy

. a munka. Nem lehet
tehát azzal v, mini. hogy célzatosan festette 

Anglia iparának helyzetét, hogy ez- 
v zokat még az utolsó pilla­

natban figyelmeztesse arra, minő katasztrofális
iparra és ezzel az egész

a szénbányatulajdonosok ezt a követelésüket 
nem teljesitik, sztrájkba lépnek, tekintet nél­
kül arra, hogy ennek az angol iparra, vagy 
magára Angliára nézve minő következményei 
lehetnek.

á.z angol közvélemény már bolsevista agi­
táció hatásának tulajdonította a mostani sztrájk­
mozgalmat és Thomas, a Macdonald-kormány 
volt minisztere és a munkásmozgalmak együk 
vezére szükségét érezte annak, nogy azt a ha­
tást, amelyet a munkásoknak ez az állási ogia- 
lása kiváltott, enyhítse. „Lehet, — mondta
Thomas bakewelii választói előtt tartott besze-

........................... - ^ ^ .

hatása lenne az ans
angol műnk;i<társad
meg azt az elhat á
nyákban a irnuikát

Az ango'1 korín;
lommal iáitjr1 a 1
szükségképpen az 1

dében, — hogy a munkásokat az éhség vissza 
fogja kergetni a bányákba, de ezek elkeseredve 
és azzal a komoly elhatározással mennek majd 
vissza, hogy bosszút fognak állani. És nem le­
het tőlük rossznéven venni,. ha elkeseredéssel 
fognak dolgozni, amikor tudják, hogy csakis a 
kiéheztetésükkel lehetett őket arra kényszerí­
teni, hogy a sztrájkkal felhagyjanak és ismét 
munkába álljanak.14

Nem lehet tagadni, hogy Thomasnak igaza 
van és ha a munkásokat csak az éhség kény­
szerítené vissza a bányákba, az első kínálkozó 
alkalommal megtorolnák ezt a helyzetet .

Harmincötezer németet utasítanak ki
Lengyelországból

Tséjieiotszág megtoilást helyet kilátásba.' Földbirtokosok és gyári,ok
tömeges kiutasítása

és Graudenz, amelyek most az úgynevezett 
danzigi korridort képezik, felvirágzásukat azok­
nak a német iparosoknak és vállalkozóknak kö­
szönhetik, akik a német állampolgárságot op- 
tálták. Ha ezeket is rövidesen kiutasítják^ ak­
kor azonnal lengyel kezekbe kerül e három 
város ipara. Ez azonban jelentheti, egyúttal a 
városok romlását is, minthogy a német gyáro­
sokkal és vállalkozókkal együtt ki fognak 
menni azok a német szakmunkások, akiknek 
javarésze szintén a német állampolgárságra 
optált.

Németországnak ezzel szemben az a meg­
torló intézkedése, hogy német területről ki 
fogják utasítani mindazokat, akik azelőtt is 
Németországban éltek, az uj államalakula.t 
nvomán azonban, minthogy lengyel származá­
snak, a lengyel állampolgárságra köteleztek el 
magukat. Körülbelül tízezer ezeknek a száma, 
akiket, ha az utolsó percben változás nem tör­
ténik a lengyel határra fognak külön vonato­
kon elszállítani és itt átadják őket a lengyel 
hatóságoknak.

{Berlin, július 27. Az Uj Kelet tudósitójá­
tól.) Német politikai körökben óriási meg­
döbbenést okoz a lengyel kormánynak a 
már ismertetett állásfoglalása . a , Németor­
szágba optált lengyel lakosok kíméletlen ki 
utasításával kapcsolatban. A német kormány 
több ízben tett kísérletet arra, hogy a lengyel 
kormányt jobb belátásra bírja, a lengy e t v 
azonban intranzingensek és nem állanak el 
attól a szándékuktól, hogy augusztus elsejen 
harmincötezer német állampolgárságra, optah 
lengyel lakost kitoloncolja mk a nemet ha­
tária. Különös súllyal érinti *2 z intézkedés 
azokat, akiknek már régóta földbirtokaik van­
nak a mai Lengyelországnak , ama részem, 
amely azelőtt Németszilézia területen feküdt .Len­
gyelországnak ezidőszennt a gyors kiutasítással
az az érdeke, hogy a földbirtokosok potom áron 
adják el birtokukat és birtokaik felszerelést le­
hetőleg lengyeleknek, hogy ezáltal ez a terület 
könnyen és intenziven lengyelesittessex. ^nagy- 
számi gyár is tulajdonost fog ««dm. Hatal­
mas németajkú ipari városok, mint Kahn, 1 horn

r.,1 ívirmány a legnagyobb aggoda-

szentern. -i*.- nmet megáragtuna, ezz-ci a
tségei is növekednének és az 

angol ipar ismét igét szenvedne a nem­
en nyl ?n. A szénbányatulajdonosok
tn ák nunkásokkal, hogy az 1924. évi 
megáll : július 31-én túl nem hajlandók
fenntartani és a szén olcsóbbá tétele s az an­
gol széni yák olcsóbb termelése érdekében 
egyrészt leszállítják a munkabéreket, másrészt 
egy íkaidőt meghosszabbítják. Ezen
az alapon hajlandók megindítani a tárgyalásokat 
és keresni a'módot, közösen a munkásokkal, 
hogy az órabérek leszállításában megegyezze­
lek, viszont azonban ragaszkodnak almoz, 

k sok többet termeljenek, mert 
a_ többtermelés is csökkenti a termelési kom-

IgpyallHáháromszázezer angol bányász 
lép sztrájkba jalias 31-én

_ f , ,, hnfdAiuk esv félmillió szállítómunkás is, Stifájhmotga om

• v óv (Az Ui Kelet tudósító- London juims -7 ( O

A munkások ebbe nem hajlandók tele­
fonni. Ezen az alapon még csak. a, tárgya a 
sokat sem hajlandók megkezdeni és annyiia 
harciasak, hogy midőn a munkaügyi miniszter 
egy bizottságot nevezett ki azzal a felada ai, 
vizsgálja meg a vitás kérdéseket, am? J® ^ 
szénbányatulajdonosok és a munkásaik ozo 
hennáiknak s tegyen előterjesztést arra nézve, 
hogy a kormány minő közvetítő javaslatodat 
akadályozhatná meg a sztrájk klföréséi,. a műn 
kasok a legridegebben tudatták a minisz erre , 
hogy ebben a bizottságban nem hajlandókreszt- 
veoni, sőt ezzel a bizottsággal még csa e™- 
kezesbe sem fognak lépni. Ragaszkodnak a ^ 
a követelésükhöz, hogy a mostani munkaidő is 
áradjon meg, a fizetés is a mai drágaság ara 
ójában felemeltessék és abban az esetben,

tulajdonosvix
éf a'Tzá&rvezet julius 

gTre^proklamálta az általános sztrájgot. Ameny- 
nviben a még hátralévő néhány nap alatt nem 
sikerül megegyezést létrehozni, ^

a hó utolsó napján egymillioharomszaz- 
ezer angol bányász lép ki a munkából, 
akikhez ezenkívül körüibelü egy félmillió 

' szállítómunkás is csatlakozik. ^
E»videiüleg az angolorszagi bérharccal, Pa-

-"7 f.tevét -»zrt"

":i vte“ W ■%— '«■
Bak kesmlte arü’ “ ^konfliktus fenyegeti 
SÄüfau'amok btoyaiparit is, továbbá a

némrmew?^.na vihágohit nem

lehet elsimítani,
el lehetünk készülve arra hogy világ-
sztrájk fon kitörni,vetkezmenyei lehetneK.

a Vrízis oka elsősorban abban rejlik, hogy 
, szén elvesztette világpiacát. Míg 1913-

Sn Änbtmillm éfnna =t

ttólgMVSm a múlt évben már tizenöt-

millióra csappant. A békeévekben Franciaor­
szág 13 millió, Németország 9 millió,, Orosz­
ország 6 millió, Olaszország 10 millió tonna 
angol szenet vásárolt. Ezek közül _ Oroszország 
teljesen elesett, Németország pedig mindössze 
kétmillió tonnát tud átvenni.

Az elhelyezés nehézségei természetesen 
súlyosan befolyásolták a munkabérekét is, 

amelyeket a bányatulajdonosoknak jelentékeny 
mértékben le kellett szállitaniok.

Az angol kormány mindent megtesz abban 
az irányban, hogy a sztrájk kitörését megaka­
dályozza. Bridgemann aamxralis ma fogadta a 
tulajdonosok és a munkások egy-egy küldőde- 
ségét, amelyekkel tanácskozott. A tárgyalásokba 
bevonták a legbefolyásosabb politikusokat

London, julius 27. Baldwin egesz, nap ta­
nácskozott a szakszervezetekkel a banyaszsztrajk 
ügyében. Cook, a bányászszövetség titkára ki­
jelentette, hogy csekély remény van a békés

me8ßer?£a'julius 27. A Saar-vidéki bányamun­
kások visszautasították a kormány közvetítését 
és hétfőn éjfélkor proklamaltak az általános
sztrájkot. _____
............................................................. ....................................
Benioxkjft szabadlábra helyezik

Budapest, julius 27. A hétfői lapok jelentess 
szerint Beniczkyt százötvenmillió korona kaució el­
lenében a héten szabadlábra helyezik.
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A romániai Palesztíua-hívatal galaci konferenciája
A jeruzsálemi exekutive megfeíebbeu a bevándorlási törvényt Uj alapokra

fektetik a palesztinai bevándorlást
nista szervezet anyagilag is minél hathato-(■Galac, július 27. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A romániai Palesztinahivatalok évenként 2—3- 
szor értekezletre szoktak összejönni, mely alka­
lommal az aktuális problémákat megtárgyalják, 
különböző határozatokat és munkapogrammot 
állítanak fel. A közeledő cionista világkon 
gresszusra tekintettel e hó 19—21 én Gralacban 
tartatott ily konferencia, melyen képviselve 
voltak az összes romániaia Palesztinahivatalok, 
valamint a r,Heckaluczu kisenevi központja. 
Az erdélyi Palesztinabizottság képviseletében 
dr. Kohn Hillel jelent meg.

Az uj bevándorlási törvény
A konferencia foglalkozott az uj paleszti- 

nai bevándorlási törvénnyel, mely néhány hét­
tel ezelőtt látott napvilágot a hivatalos lapban. 
A törvény szövegét csak nehány nappal koráb­
ban kapta meg a csernovitzi hivatal s igy csak 
a legfontosabb pontjai voltak megvitathatok, 
A bevándorlási kategóriák majdnem mind a 
régiek maradtak, könnyítések nélkül. Ezzel 
szemben vannak uj pontok, melyek sérelmesek 
és főleg alkalmat adhatnak arra, hogy merev 
alkalmazásukkal a palesztin ai zsidó jisuvot sú­
lyos helyzetbe hozhassák. így pl. a 4- pont a 
kiutasításokkal foglalkozván, kimondja, hogy 
azt, aki egy évig munka nélkül tartózkodik az 
országban, vagy azt, aki nem szabályszerű 
utón jutott az országba, ki lehet utasítani.

A palesztinai cionista exekutive e törvény 
módosítása végett felebbezést fog bejelenteni a 
londoni kormányhoz. A galaci konferencia ezen 
álláspontot magáévá tette annak megállapításá­
val, hogy az uj bevándorlási törvény az 1921. 
évi törvénynek alapintézkedésein semmit sem 
javított, ellenben különböző pontokban a zsidó 
bevándorlásra sérelmesen intézkedik.

á megnövekedett bevándorlás
A konferencia foglalkozott az általános be­

vándorlási mozgalommal és megállapította, 
bogy az utolsó évben s a legutóbbi hónapok­
ban a bevándorlási irányzat hatalmasan meg­
növekedett. Bármily örvendetes is a zsidó tö­
megek ily irányú érdeklődésének megnyilvánu­
lása, nem szabad figyelmen kívül hagyni azo­
kat a veszélyeket, melyeket ily rohamos be­
vándorlás magában rejteget. Palesztina gazda­
sági élete most van kifejlődésben s a beván­
dorló emberanyag minőségileg és mennyiségi- 
leg erősen befolyásolja az országépitő társada­
lom kialakulását. Mennyiségileg : rohamosan 
beözönlő munkástömegek a munkaalkalmak 
párhuzamos megteremtése nélkül krónikus 
munkanélküliséget és gazdasági krízist teremt­
hetnek,^ ami a közhangulatot erősen befolyá­
solja. Minőségileg: a bevándorló emberanyag­
nak s különösen a középosztálynak nem meg­
felelő kiválasztása oly társadalmat alakíthat ki 
Palesztinában, mely az országépitéshez még 
hosszú időn keresztül megkívánt idealizmust 
nélkülözi és ez minden más körülménynél sú­
ly osabban veszélyeztetheti a cionista népmoz- 
gaiom sikerét. S miután a vagyonos bevándorló­
val szemben a törvény pusztán csak egy meg­
felelő összeg feletti rendelkezést ir elő előfel­
tételül, a többi szempontok megvizsgálása és a 
ki\ álasztás a Palesztinahivatalok fontos fel­
adata.

A konferencia ezzel a kérdéssel kapcsolat­
ban a következő határozatot hozta :

. ,-b Tekintettel a megerősödött középosztály- 
all ijahr a, szükséges, hogy a Palesztinahivatalok 
hassanak oda, hogy Palesztinába csak oly ele­
mek kerüljeneit, melyek nemzeti és országépi- 
tési szempontból kifogástalanok.

2. Fontosnak tartja, hogy a középosztály7 
megfelelő elhely7ezKedese érdekében jól szerve­
zett információs helyek legyenek felállítva 
Palesztina nagyobb városaiban és a kikötőkben.

3. A chaluc-elemek bevándorlását erősíteni 
kell és a chalucmozgalmat (kiképzést) a cio-

sabban támogassa.
Kivándorló-otthon Konstancában.

A konferencia elhatározta egy otthon fel­
állítását Cons táncában átutazó, vagyontalan 
vagy szerény anyagi viszonyok között élő ki­
vándorlók részére. Ez az otthou régi hiányra a 
kivándorlási apparátusnak, mert gy7akran elő­
fordul, hogy nagymbb számú kivándorló rövi- 
debb-hosszabb ideig Konstancában kell, hogy 
vesztegeljen.

Ugyancsak foglalkozott a konferencia a ha- 
jón való utazás megkönnyítésének, illetve javí­
tásának kérdésével. E téren rövid időn belül

Palesztinahivatalok oda fognak hatni, hogy 
harmadosztályú utasok ne vétessenek fel 
egy hajóra korlátlan számban, ami az utazást 
eddig oly tűrhetetlenül nehézzé tette. A Komán 
Hajózási Társulat közeljövőben egy újabb ha 
jót fog a forgalomnak átadni, a „Daciáit" 
melyen kabinos III. osztályú és olcsó negyed! 
osztályú helyek lesznek.

A konferencia többi tárgysorozatából meg 
kell még említenünk a kisenevi chaluc-központ 
referátumát az ottani mozgalomról. Összesen 
800 chaluc dolgozik Beszarábia különböző he­
lyein gazdaságokban és kertészetekben. Ezen- 
kívül van a mozgalomnak saját farmja Belice- 
niben, 115 hektár területen, ahol a chalucok 
intenzív szakképzésben és kulturális nevelésben 
részesülnek. A mozgalomnak nagy akadálya a 
súlyosan reánehezedő pénzügyi helyzet, melyet 
csak a vezetők és a chalucok hősies kitartása

többrendbeli előnyös változás fog történni. A | és idealizmusa bír kiegyensúlyozni

A kampóskeresztesek 
demonstrálni akarnak a cionista kongresszus ellen

A kongresszus idejére völkisch-gyűléseket terveznek
(Becs, július 27. Az Uj Kelet tudósitójától.)

Az osztrák nemzeti szocialisták szövetségének
bécsi otthonában a napokban az összes Völkisch 
köziiletek gyűlést tartottak. A tanácskozások a 
közeljövőben megtartandó cionista konferen­
ciával szemben való magatartás körül forogtak. 
Felháborodva beszéltek a gyűlés szónokai arról, 
hogy a hatóságok minden hatalmukkal és be­
folyásukkal biztosítani akarják a cionista kon­
ferencia zavartalan lefolyását, míg a Yölkisck- 
gyüléseket és összejöveteleket szociálista táma­
dásokkal szemben, a hatóságok soha meg nem 
védték. Különösen az utóbbi időben jár el in­
dokolatlan szigorral a rendőrség minden olymn 
völkisch gondolkozásu fiatalember ellen, aki 
politikai felbuzdulásban egymzer-másszor elkövet 
egy-egy kilengést.

— Nem értjük, miért tanúsít a bécsi rend­
őrség olyan különös előzékenységet a zsidók-

kai szemben. A rendőrség egyik vezetötegja 
ugyanis kijelentette, hogy ha kell, vérükkel d 
meg fogják védelmezni a zsidók gyülekezetét 
— igy panaszkodott az egyik szónok.

Hosszú tanácskozás után abban állapodtak 
meg, hogy a cionista kongresszus tartama alatt 
ők is gyűléseket fognak összehívni és ezeken a 
gyűléseken fognak tiltakozni a zsidó befolyás 
ellen.

Az osztrák sajtó ennek a hírnek semmilyen 
komolyságot nem tulajdonit. A nagyobb lapok 
közül többen egyáltalán nem is közlik a gyű­
lésről szóló tudósítást, amelyek pedig közread­
ják, inkább humorosan kommentálják. Furcsá­
nak találják, hogy a kampóskeresztesek, akik 
minden alkalommal legénykedtek és a hatósá­
gokkal szemben fölényes hangon írtak és be­
széltek, most kétségbeesnek azon, hogy őket 
nem támogatja semmiféle hatóság.

Washingtonban lesz a második majompör
(Washington, julius 27. Az Uj Kelet tudó- I zés kiemeli, hogy a bíróság nem adott

íiiniáinl \ fonornoTr «■> .-t í ' ' j___i__ii _ ír i i m n i r » i t -tsilójától.) Scopes tanárnak, a majom-pör vádlottjá­
nak 100 dollár pénzbüntetésre való elítélése egész 
Amerikában nagy izgalmat idézett elő. A számos 
szekta felhasználta az alkalmat és Darwin nevét 
és elveit reklámul használja fel hívei toborzására. 
A lelkészek kizárólag a fejlődéstanról prédikálnak 
a szószékekről. Az antidarwinista mozgalom élén 
tudvalevőleg a Ku-Klux-Klan ál!, amely elkesere­
dett ellenfele a négereknek. Most aztán a néger 
egyházak egyetemes konventet tartottak és elhatá­
rozták, hogy csatlakoznak a Darwin tanítása ellen 
küzdő fehérek mozgalmához, mert azt remélik, 
hogy ezen az áron békét köthetnek a Ku-Klux- 
Klannal. A déli államokban mindkét irányzat hívei 
nagy meetinget tartanak a közeli napokban, melye­
ken félő, hogy véres összeütközésre kerül a sor.

parrow védő már a tárgyalást követő nap be­
nyújtotta a felebbezést, mely többek között a kö­
vetkezőket tartalmazza:

Scopest egy olyan törvény alapján ítélték el, 
moly ellentétben áll az Egyesült-Államok alkot­
mányával, miután az biztosítja a vallásszabadságot. 
Tenesse állam törvénye azért is tarthatatlan, mert 
egészen határozatlanul hozza összefüggésbe a terem­
tés történetét alacsonyrangu állatokkal. A felebba-

helyt a
természettudósok kihallgatásának, akiket a védelem 
szakértőből nevezett meg és az esküdteket befo­
lyásolta, hogy az elnök a tárgyalás megkezdésekor 
imát is mondatott.

A legfelsőbb közigazgatási bírósághoz eddig is 
több ajánlat érkezett be, hogy mindazon tanítók 
illetményeit vonják meg, akik Darwin tanait hir­
detik. Egy washingtoni tanár ellen, aki azt taní­
totta, hzgy az ember a majomtól származik és a 
lélek nem halhatatlan, port indítottak, úgy hogy 
most Dayton után az Egy esült-Államok fő­
városában, Washingtonban fog lezajlani a 
második majom-pör.

Reakciós p litikusok be akarják vonatni mind­
azon tankönyveket, melyek az ember teremtését 
nem a bibliának megfelelően Írják és azt követelik, 
h°gy tiltsák be a geológiai tanítást, mely" a föld 
Korát többmillió évre becsüli, holott a biblia sze­
rint a föld 5000 éve áll fenn. A fundamentalisták 
már annyira mennek, hogy be akarják tiltani az 
iskolákban annak tanítását, hogy a föld gömbalaku.

A Scopes-pör tehát vógkép élére állította a 
helyzetet a dar win isták és fundamentalisták közti 
küzdelemben. A daytoni majom-pör felebbezési tár­
gyalását keddre tűzték ki.

s.íat%jí

Senki el ne mulassza a 
ritka és kedvező alkalmat

Ű x Se SeiheSjfezé s
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ar.uk, úgyszintén ünnepi imakönyvek és az összes 
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tövis* kereskedőt 
egy és félketto kJ 
holtan találtáka I 
helyiségében Nusj
részletes tudositaT

Szombaton estj 
zott Ntszbeum M 
hány nappal ezele 
tért a sétatéri kio 
álló asztalhoz, vé 
ideig szótlanul 1 
majd vacsora közi 
nek, bogy a nél
társaságból küldje
vost. Mikor a pin<j 
Boeriu dr. felállói 
tálához ült. Szívj 
egyideig csendesei 
dr. asztalától egy] 
egész asztal társas« 
pedett. Boeriu dj 
dag tövisi keresk^ 
barátainak.

Miután az 
Nuszbaum bort ri 
társaság és nagyol 
néhány órát. Az ej 
hogy az egész f 
nált állapotba kei 
nészeknek több,] 
és a hangulat 
hogy a társaság 
lóztak és együk 
poharat zúzott ös

így folyt a 
körülbelül hajnal 
ekkor valósággal r 
társaságot és dü 
lékhelyisége felé 
pest, Boeriu dr. 
és Nuszbaum utál 
érte és Nuszbaui 
be a meüékhelyűí 
akit Annának hi’ 
röse, valami meg 
baum nem tud 
baum a részeg 
lánynak:

— Mit nevet 
berúgva !

Boeriu Nuszbi 
bement a mell 
múlva egy rév 
kioszk udvarán 
figyelt a zajra, a 
k. Rögtön a döi 
hoz sietett:

7~ Öngyil
nekik és rögt 
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I fognak hatni, hogy a 
be vétessenek fel e»v 
Inban, ami az ntaz%t 
lehezzé tette. A Román 
pvőben egy újabb ha- 
I átadni, a „Daciáit 
lályu és olcsó negyed-

I tárgysorozatából meg 
jsenevi ch&lac-központ 
bozgalomról. Összesen
Izarábia különböző he- 
^kertészetekben. Ezen- 
h saját farmja Belice- 
len, ahol a chalucok 
I kulturális nevelésben 
Inak nagy akadálya a 
Izügyi helyzet, melyet 
lueok hősies kitartása 
Insulyozui.

letfrf, 1925 július 28 ^

lessztís ellen
\eznek
Jég egyik vezetőtagja 
r ha kell, vérükkel is 
B zsidók gyülekezetét 
|gyik szónok.
Ián abban állapodtak 
Bgresszus tartama alatt 
jösszehivni és ezeken a 
bzni a zsidó befolyás
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ípóskeresztesek, akik 

lyke Itek és a hatósá- 
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Rejtélyes dráma a kolozsvári kioszkban
Hnszbanm Mór töyisi kereskedőt egy élmnlatttt éjszaka «tán átlőtt szívvel találták az 
’ egyik mellekhelyisegbeD. A rendőrség tetartóztatta Boerin Sr.-t, Nuszbaem

egyik asztaltársát
Kolozsvár, július 2t. Az Vj Kelet tu-(Cluj

jé&ojft*1
helyig x-usz^anm yiór negyvenöt év körüli 

vasárnapra virradó hajnalban,

A séta téri kioszk egyik mellék- 
é-vlx u szombaton éjszaka rejtélyes dráma

jiotty»; k?rr-
r és félkettö közötti időben, átlőtt sziwel 
kau trláloik a sétatéri kioszk egyik mellék- 

i°tV. ev. Nuszbaum Mór tragédiájáról alábbi 
tr. ÓMiámnk számol be:jesrietcs

áz nlo’só hajnal
</embaton este tiz és féltizenegy óra kö- 

„ü"\. sziti--.m Mór tövisi kereskedő, aki né- 
Wu/cappM ezelőtt érkezett Kolozsvárra, be- 
*Va í öv tri kioszkbe. Leült az egyik üresen 
Uió asztalhoz, vacsorát és bort rendelt. Egy- 
föa ,zóil?.nul hallgatta a kioszk zenekarát, 
maid ví- sora közben odaszólt az egyik pincér­

ek bogv a néhány asztallal tovább mulató 
^ Ije hozzá dr. Bocnu Olimpiu or-
vóv Mik T a pincér Nuszbaum üzenetét átadta, 
Boiri11 dr. felállótt asztalától és Nuszbaum asz- 
ta^ához Szívélyesen köszöntötték egymást, 
eo‘videi T (rendesen iddogáltak. Később Boerin

asztni:ih'l esy másik ur is átjött, majd az 
eoé.-z asztali, rsaság Nuszbaum asztalaihoz tele­
lett. Ír. mint régi ismerősét és gaz-
daa tövisi kereskedőt mutatta be Nuszbaumot 
barátainak.

Miután az asztal körül elhelyezkedtek, 
Nuszbaum bort rendelt. Együtt ivott az egész 
társasán és nagyon jó hangulatban töltöttek el 
néhány órát. Az emelkedett hangulatra jellemző, 
hojy az eüész társaság rövid idő alatt ilumi- 
náft állapotba került. Pezsgőt rendeltek, a ze­
nészeknek több, mint nyolcvan üveg sört 
és a hangulat már olyan tetőpontra hágott, 
hogy a társrrág ?agjai több Ízben összecsóko* 
lóztak és egyik-másik a mulatozás hevében 
poharat zúzott össze a kioszk poron dós földjén.

4 dráma
így folyt a mulatozás megszakítás nélkül 

körülbelül hajira;: félkettőig. Nuszbaum, aki 
ekkor v .i ’sággal részeg volt, elhagyta az asztal- 
társaság- >t és ülőn gőz ve a kioszk egyik mel­
lékhelyi -égn felé tartott. Alig tett néhány lé­
pes*, iLeriu dr. szintén felállott az asztaltól 
és Nuszbaum után ment. A lépesek aljánál utol­
érte és Nuszbaumot támogatva együtt mentek 
be a mellékhelyiségbe. Az együk kenyereslány 
akit Annának hívnak, és Boeriunak régi isme­
rőse, valami megjegyzést tett arra, hogy Nusz­
baum nem tud egyenesen lépni, mire Nusz­
baum a rá zeg emberek szokásával cdaszólt a 
lánynak:

berúgva !
Boerin 

bement ; 
múlva ej 
kioszk v. 
figyelt a 
le. Bögtö
hoz sieter

-vet rajtam nem vagyok én

/dalimmal együtt, e jelenet után, 
mellékhelyiségbe. Néhány perc 

r« volverdörrenés hangzott el. A 
arán mulatozó asztaltársaság fel- 

azt hitték, hogy egy szék esett 
• dörrenés után Boeriu dr. barátai-

lkos lett Nuszbaum 
tön meghalt.

mondotta

;zk közönsége pincérekkel együtt 
■* icuct sí, i.t-iyiségbe rohant, ahol Nuszbaumot 
j*z ablakmelletti karosszékben átlőtt mellel 
holtan tál kék. A revolver mintegy másfél- 
méterre a hullától a falnak egy kiugró pár- 
káWán feküdt.

Mehelean János, a kioszk bérlőjének öcscse 
bonnal értvitette a mentőket, akik nyTomban 
* helyszínre érkeztek, de már csak a beállott 
“^It kot. tatáihatták. Időközben, még mi* 

a re]őrség a helyszínre érkezett volna, 
a ^latözó társaság tagjai szétszéledtek.

^ rendőri készültség Boros subk omisszar 
^elésével vonult ki, A rendőrség emberei kr 

ugatták a hulla zsebeit, megtalálták Nuszbaum 
a.rcaját, igazoló iratait, valamint egy gyűrött 
Üagispot, amelynek margójára ceruzával ez 
.oit felírva: „Öngyilkos lettem, kérem a rend- 
rséget, ne boncoljanak fel.u Áz újságpapíron 

Grúzával írva mintegy százötvenezer lejt ki­

tevő adósságot találtak részletezve. Nuszbaum 
zsebeiben egy báni pénzt sem találtak.

Ei eatmondó vallomások
Mehelean János, a Kioszk bérlőjének öccse, 

akit Nuszbaum tragédiájáról elsőnek hallgatott 
ki a rendőrség, a következő vallomást tette:

— Amikor Boeriu doktor és Nuszbaum a 
mellékhelyiségbe mentek, én a konyha körül 
foglalatoskodtam. A háttérből a mellékhelyiség 
folyosóján át, a Kioszk termébe akartam menni. 
Amikor a mellékhelyiség folyosójára érkeztem, 
láttam, hogy Nuszbaum egy állandóan a mellék- 
helyiség folyosóján lévő karosszékben ül és Boeriu 
doktor valamilyen tárgyat szőrit Nuszbaum mellé­
nek. Abban a pillanatban egy dörrenést hallottam. 
Boeriu doktor azt a tárgyat, ami a kezében 
volt, a dörrenés után nyomban a karosszék 
közelében lévő falipárkányra helyezte, azután 
kirohant a mellékhelyiségből. Én azonnal Nusz- 
baumhoz ugrottam, aki csak annyit mondott:

— Jaj istenem ! — és feje mellére esett.
Miután láttam az esetet, a mentőknek tele­

fonáltam, akik néhány perccel később meg is 
érkeztek.

Nagyjában eddig tart Mehelean János vallo­
mása. ÜgyTancsak a délelőtt folyamán hallgat­
ták ki azt a kenyeresleányt is, aki Nuszbaum 
részegségére megjegyzést tett. A kenyeresleány 
vallomásában azt adta elő, hogy miután Boeriu 
és Nuszbaum a mellékhelységbe betértek, 
Boeriu doktor egyedül kijött hozzá és együtt 
beszélgettek, amikor bentről az a dörrenés 
hallatszott.

A feenyereslány megváltoztatja 
vallomását

Ezt a vallomást a kenyeresleány a délután 
folvamán módositotta. A történteket délutáni vallo­
másában úgy adja elő, hogy miután Nuszbaum és 
Boeriu doktor a mellékhelységbe betértek, Boeriu 
doktor néhány pillanattal később ismét kijött 
onnan, de nem jött hozzá és nem beszélgettek, 
hanem Boeriu odaszólt az idősebbik Meheleán hoz, 
hogy fizetni akar. Meheleáu erre a főpincér kere­
sésére indult és ő — a kenyeresleány — szintén 
eltávozott. Amikor a lövést hallotta, Boeriut már 
nem látta.

A nyomozó hatóság azon kérdésére, hegy miért 
nem adta elő ugyanilyen értelemben vallomását 
első kihallgatása ^alkalmával, a kenyereslány &zt 
felelte, hogy Boeriu doktor a lövés után kijött 
hozzá és a következőket mondta:

_ Ugye milyen jó, hogy együtt beszélgettünk,
amikor az öngyilkosság történt.

Erről a dologról később is beszélgettek. Be­
ismeri, hogy Boeriu doktornak barátnője volt és 
első vallomását azért tette, mert féltette Boeriu
doktort.

A Kioszk személyzete semmi pozitívumot nem 
tud a dráma részleteiről. Egybehangzóan azt vallják, 
hogy amikor a dörrenésre berohantak, Boeriu dr.
ezt mondta :

__ Képzeljék, ez a szerencsétlen öngyilkos lett’
Ugyancsak nem tudnak lényeges felvilágosítást 

adni az asztaltársaság többi tagjai sem, akik csak 
a revolverlövést hallották.

Őrizetbe vették Boeriu dr.-
E vallomásokkal szemben dr. Boeriu Olimpiu 

kimenti hogy ő kint beszélgetett a kenyereslány- 
Ml és ’amikor a revolve,lövést hallotta, berohan 
a mellékhelyiségbe. Látta, hogy Nussbaum mellett 
a földön egy revolver van, melyet o felemelt es a 
fali párkányra helyezett. Ezután megfogta Nusz- 
baum pulzusát és konstatálta a beállott halait.

Boeriu dr vallomásával szemben Mehelean Ja- 
„OS továbbra is fentartotta vallomásig Esen val­
lomás alapján a rendőrség még a tegnapi nap folya­
tta őri JL vette Boeriu doktort, de ma elrendelte 
r“gyésrség a kenyeresleány elosetes letartfa-

' a rejtélyes ujságp»pirt
A helyszíni szemle alkalmával és Nuszbaum zse- 

, . , -tiltásánál a rendőrség — amint fentebb
bsinek a újságpapírt talált Nuszbaum zse-

műire L volt ráírva, hogy kéri a batósá- 
beben, (el hol .testét, az öngyilkosságot

elkövetni, mert nem volt más

menekvése. Hir szerint Nuszbaum hozzátartozo 
ebben az írásban felismerték Nuszbaum Mór kéz­
írását. Másik verzió szerint az irás nem egyezik 
Nuszbaum kézírásával.

Az asztaltársaság tagjai kihallgatásuk során azt 
vallották, hogy a revolver Nuszbaum tulajdona 
volt, aki azt az asztalnál többször mutogatta, 
miközben célzást tett arra is, hogy öngyilkosságot 
készül elkövetni. Ezt a kijelentést azonban nem 
vették komolyan, mert azt hitték, hogy a részegség 
beszél belőle.

A rendőrség tüzetesen megvizsgálta Nuszbaum. 
zsebeit. A vizsgálat szerint nem látszik valószínű­
nek, hogy Nuszbaum valamelyik zsebében huzamo­
sabb ideig revolvert hordott volna.

á boncolás eredménye
Ma délelőtt a hatóságok uj helyszíni szemlét 

tartottak a Kioszkban. A helyszíni szemlére kiszál­
lott dr. Dune a Grerő törvényszéki vizsgálóbíró, 
továbbá Gritta rendőrprefektus, dr. Nesztor ügyész 
és Draghiciu bűnügyi osztályfőnök. Ugyancsak 
ma délelőtt tartották meg a törvényszéki bonco­
lást is.

A boncolást dr. Chernbach tanársegéd, több or­
vos és orvosnövendék jelenlétében, tartotta meg. 
Megállapította, hogy a lövés közvetlen közelről, a 
második és a harmadik borda között, balról jobb 
irányba történt. A lőcsatoma iránya .felülről lefelé 
halad. A golyó, amely 7.65 Buldog-revolverből 
származik, a tizedik bordánál, a hátgerinc közvetlen 
közelében akadt meg. Az orvosi boncolást végző 
bizottság véleménye szerint nem valószínű, hogy 
öngyilkosság esete forogna fenn.

Ki volt Nmzbanin
A rejtélyes dráma megtörténte után a kora 

délutáni órákban kerestük fel Nuszbaum Mór Ko­
lozsvárt lakó és férjétől különváltan élő feleségét 
és szomszédjait. Nuszbaumné szomszédjai elmondták, 
hogy személyesen nem ismerik Nuszbaumot és tiz 
év óta, amióta Nuszbaumné ott lakik, egyszer sem 
volt ott. Nuszbaumné és tizenkétéves fia együtt 
laknak és az asszony varrással tartja fenn. magát. 
Nuszbaum egyetlen alkalommal sem támogatta fele­
ségét pénzzel, csupán ezelőtt három évvel ajánlott 
fel feleségének tizenkétezer lejt, ha törvényesen el­
válik tőle. Tudják, hogy Tövisen lakik, jómódú 
ember és egy banknak a bevásárlója.

Nuszbaum szülei azt adják elő, hegy fiuk zül­
lött életet élt az utóbbi időkben, családját egy­
általában nem támogatta és iszákos természetű volt. 
Üzleti ügyekben gyakran bejött Kolozsvárra, de 
családjával semmiféle kapcsolatot nem tartott fenn. 
Úgy tudják, hogy fiuknak sok adóssága volt.

Boeriu doktort Kolozsváron sokan ismerték. 
Izgága rabiátus természetű fiatalember volt, de 
egyetlen ismerőse sem tartja képesnek, hogy gyil­
kosságot követett volna el.

Nuszbaum Mórt ma délután négy órakor te­
mették el.

Ebben a rejtélyes drámában a nyomozó akták 
még nem zárultak le. A hatóság az ügy minden 
fázisára kiterjeszti a nyomozást. Boeriu doktort és 
az előzetes letartóztatásba helyezett kenyeres leányt 
ma kisérték át az ügyészséghez.
uiiiicuimiiíri .........
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Szenzációs fozdulM bz értékpapfcpanBBiB ügyében
Bucuresti-Bvkarest, julius 27. Az értékpapírok panamája ügyében a nyomozó hatóságok 

szenzációs adatok birtokába jutottak. Megállapítást nyert, hogy egy magas politikai személyiség 
fia van az ügyben komprommittálva,. Az adatok alapján a magas politikai személyiség fiát le akar­
ták tartóztatni és ezért egy bizottság szállott ki édesapja turnuseverini birtokára. A fin azonban 
nem volt odahaza és így"a letartóztatást nem tudták foganatosítani. A nyomozó hatóságok 
újabb felfedezése óriási"szenzációt kelteit. A politikus nevét egyelőre nem akarják nyilvános­
ságra hozni.

A megbuktatott diákok szülei 
küldöttségíieg járulnak a király elé

(Cluj-Kolozsvár, julius 27. Az Uj Kelet tudó- döttségileg keresik fel Ferdinand királyt, a minisz- 
sitójáiól.) A Magyar Párt kulturbizottsaga ma dél- terelnököt és a közoktatásügyi minisztert és kérni 
előtt Sándor József képviselő elnökletével ülést fogják, hogy az érettségi rendeletet több belátássá 1 
tartott, amelyet az esti órákban a kisebbségi egy­
házakkal való tanácskozás követett Elhatározták, 
hogy a szülők bevonásával Erdélyszerte gyűléseket 
fognak rendezni. A megbuktatott diákok szülői kül-

HÍREK

hajtsák végre. Ha elég jelentkező akad, az egy­
házak a szünidei kurzusokat románnyelvü tanfolya­
mokkal bővítik ki.

A nemzeti párt teljes erővel vesz részi 
a mezőgazdasági kamarai választásokon

(Bueure§ti-Bukarest, julius 27. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nemzeti párt hivatalos kom­
münikét tett közzé, amely a mezőgazdasági kamarák választásaival van kapcsolatban. A kom­
müniké támadja a mezőgazdasági kamarák felállításáról szóló törvényt, melyet hibásnak cs 
felületesnek minősít. A párt teljes erővel felveszi a választási harcot és felhívást intéz a párt 
vidéki tagozataihoz, hogy aparaszipárti tagozatokkal vegyék fel az érintkezést a mezőgazdasági 
kamarai választások ügyében és közösen harcoljanak jogaikért. A párt felhívja a tagozatok fi­
gyelmét arra, hogy a választások erőpróbát jelentenek a partra nézve és ezért kéri, hogy he­
lyezzenek különös súlyt rájuk.

Ä numerusz klauzusz miatt 
sok hátrány éti Magyarországot

A Varsói népszövetségi tárgyalás móhangjaí
(Budapest, julius 27. Az Uj Kelet tudósi­

tójától.) A népszövetségi ligák uniója nemrégi­
ben konferenciára gyűlt egybe Varsóban, ahol 
szóbakerült a magyarországi numerusa klauzusz- 
törvény és a konferencia elfogadta a francia 
indítványt, amelyet, mint ismeretes, Aulard 
professzor terjesztett elő és amely a numerusa 
klauzusz törvényét helyteleníti. A varsói kon­
ferencián jelen voltak a magyar kiküldöttek 
is, soraik között Pékár Gyulával, aki a nume- 
rusz klauzusz bajnokaként jelentkezett. Pékár 
Gyula kurzuspolitikájának köszönhető, hogy 
a varsói konferencián Magyarországot illetőleg 
a magyar indítványt leszavazták.

A népszövgtségi unió határozatáról a ma­
gyar kormány most levelet kapott Genfböl, 
olyan férfiútól, aki egyrészt alaposan ismeri a 
nemzetek szövetségének felfogását, másrészt 
járatos a magyar politikai viszonyokban is. Ez 
a genfi értesítés többek között a következőket 
mondja :

— Meglepetéssel hallottuk, hogy a numerusz

■- klauzusz kérdésében a magyar delegáció Varsó­
ban bizonytalankodó állásfoglalást tanúsított. Kép­
telenség az a szempont, hogy a zsidó ifjúság 
kultursérelme nem ugyanolyan elbírálás alá esik, 
mint a magyar ifjúságé az utódállamokban. 
Itteni értesülésülésaink szerint ez ügyben a jövő­
ben olyan lépések történnek, amelyek utólag 
igen alkalmasak lesznek arra, hogy meggyőzzék 
a magyar küldöttséget állásfoglalásának téves 
kiindulópont] áról.

— Ha igaz az, hogy a nemzetek szövetsége 
és utána a nemzetközi állandó döntőbíróság tár­
gyalni fogja a magyar numerusz klauzusz kérdését, 
mint amely törvény nyilvánvaló megsértése a nem­
zetközi szerződéseknek, úgy Magyarország rendkívül 
kényes helyzetbe kerül és félő, hogy igen sok tá­
madási felületet fog nyújtani. Ha a nemzetközi 
állandó bíróság elmarasztalná a magyar államot, 
úgy az a súlyos helyzet állana elő a magyar kor­
mányra nézve, hogy külső nyomásra lenne kény­
telen megszüntetni egy oljmn intézkedést, amelynek 
eltörlését a higgadtan gondolkodó magyar poli­
tikusok úgyis elégszer kívánják.

Aláírták a fr&ncia-spar>yoS 
szerződést

Madrid, julius 27. A francia-spanyol delegáció 
ma aláírta a marokkói zóna határairól szóló szerző­
dést. A kiadott hivatalos közlemény szerint a szer­
ződő államok kötelezték magukat, hogy Abd el 
Krímmel egyikük sem köt különbékét és kölcsö­
nösen biztosítják egymás területén az üldözés és 
átrepülés jogát.

r London, julius 27. A „Times szerint Abd el 
Krim ma válaszolt a francia-spanyol jegyzékre. Ki­
jelenti, hajlandó a békéről tárgyalni, de csakis 
abban az esetben, ha Franciaország és Spanyolor­
szág ünnepélyesen kötelezik magukat a riff-terüle- 
tek függetlenségének biztosítására.

Argó! miniszter
a békeszerződések revíziójáért

Becs, julius 27. Henderson, az angol munkás­
kormány volt minisztere a „Neue Freie Presse“- 
ben cikket irt a békeszerződések revíziójáról. A 
miniszter azt írja, hogy a Versailles! békeszerződés 
magában hordja a megsemmisülés csiráit. Hangoz­
tatja, hogy minden békeszerződés revízióra szorul. 
A biztonsági szerződések nem elegendők arra, hogy 
Európában valóban biztonságot teremtsenek.

Kiürítenék Es&ent
Mainz, julius 27. a francia megszálló csapatok 

ma kiürítették Essent. A Kubr-vidók teljes kiürí­
tése e hó végére befejeződik.

Baiold&li c?yö%eiem a f.*anoin 
községi választásokéra

Pária, julius 27. A községi választásokon a 
baloldali biok fényes győzelmet aratott. A beérke­
zett szavazatok közül 705 radikális, 233 baloldali 
községi, 221 mérsékelt többségi, 134 szociálista, 
128 konzervatív rojalista, 67 községi szociálista, 6 
pedig kommunista jelöltre esett.

Szerencsétlenség a Balatonon. Buda­
pestről jelentik : Vasárnap délután háromtagú tár­
saság csolnakázott a Balatonon. A csolnak felborult 
és mindhárman a vízbe fulladtak. Eddig még egyik 
holttestet sem sikerült felszínre hozni.

5 Muzsay-féle bőrkabát {
i börfregoii, bőrbunda. Viseletben a leA \ * jobbak, luzsaynál, Arad, (Szinhái- f $ zal szemben. ^
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í — Károly trónörökös is részt vesz a 
nemzetközi léghajó-kongresszuson. Buka­
restből jelentik : Prágában a napokban megkezdődik 
a nemzetközi léghajó-kongresszus, amelyre Károly 
trónörökös is bejelentette részvételét. Prágából ér­
kezett jelentés szerint tegnap a külügyminisztérium­
ban értekezlet volt Károly trónörökös fogadtatásá­
nak előkészítése ügyében. A határnál a trónörököst 
egy tábornok fogja várni, aki egész csehországi 
tartózkodása idején kalauzolni fogja.

— Ogatha japán tábornok Bukarestbe 
érkezett. Bukarestből jelentik : Ma délelőtt Buka­
restbe érkezett Oga4ha japán tábornok több tiszt 
társaságában. Délután koszorút helyeztek le az is­
meretlen katona sírjára. A japán delegáció meg­
látogatja az összes katonai intézményeket.

— A Fockeffeller-a’apiívány bizottságot 
küld Románia egészségügyének tanul­
mányozására. Bukarestből jelentik: A Bockeffeller- 
alapitvány kezelői bizottságot küldenek Romániába 
az ország egészségügyének tanulmányozására. Való­
színűleg több szanatóriumot fognak felállítani Bessz- 
arábiában.

— Október í 1-én tárgyalják Molnár 
Ferenc válóperét, Budapestről jelentik : A lapok 
értesülése szerint a törvényszék október 11-én tár­
gyalja Molnár Ferenc válóperét Fedák Sári ellen. 
A tárgyalásra, amely iránt már most óriási érdeklő­
dés mutatkozik, jegyeket fognak kibocsátani.

— Autókatasztrófa a Regátban. Buka­
restből jelentik: A regáti Alexandria község hatá­
rában súlyos kimenetelű autókatasztrófa érte a 
Banca Chrissovelonrügyészét, Victor Babin, ismert 
bukaresti ügyvédet és családját. A 765. számú 
autóval az ügyvédet a Banca Chrissoveloni Tur- 
numagureléba küldte ki. Az ügyvéd magával vitte 
édesanyját, húgát és öccsét, hogy a közbeeső fürdő­
helyen eltöltsék a vasárnapot. Alexandria határában 
a soff őr nem ismerve az utat, egy hirtelen kanya­
rodónál egy hídnak ment neki, melynek korlátját 
letörve, az autó beesett az árokba. Szerencsére az 
árok nem volt nagyon mély. Az éppen arra járó 
utasok a szerencsétlenül jártaknak hamarosan segít­
ségükre jöttek, akik a súlyosan sérült utasokat Bu­
karestbe vitték, ahol kórházban ápolják őket.

— Francia típusú repülőgépek Romá­
niának» Bukarestből jelentik: A hét folyamán 20 
Botez-tipusu repülőgép érkezik az országba. A had­
ügyminisztérium szétosztja a gépeket az egjes re­
pülőosztagoknak.

~ Újabb jelentések a fargovistei tűz­
ről. Bukarestből jelentik: Targovisteből érkezett 
jelentés szerint a petróleumtedepeken kiütött tűz 
óiiási károkat okozott. Tudósítónk jelentése szerint 
először csak a 13. és 18. számú szonda gyulladt ki és 
miután a mentési munkálatok rendkívül nehézkesen 
haladtak előre, a levegőben felgyülemlett gázak 
pedig elősegítették a tűz terjedését, csakhamar a 
11. és 34. számú szonda is tüzet fogott. A petró­
leum-telepek igazgatója, Kulmann Károly óvatos 
intézkedéseinek volt köszönhető, hogy a tüzet dél­
után két étára sikerült teljesen eloltani. Az oltási 
munkálatokhoz az egész falut befogták. A falu 
lakossága a közelről homokot hordott a tűz színhe­
lyére és ezzel elfojtották és ártalmatlanná tették a 
tüzet. Erélyes vizsgálat indult meg annak megálla­
pítására, hogy kit terhel a felelősség és mi okozta 
a tüzet, amely mintegy 4 millió lei kárt okozott.

HOFER-hmtopor, krém,szappan kell a csecsemő testének
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— Bíróság elé állítják a paraszt- 
írtnak a kisenevi választáson résztvett
vezetőit. Bukarestből jelantik : Politikai körökben 
nagy meglepetést keltett, hogy a parasztpártnak a 
kisenevi pótválasztáson résztvett vezetői idézést kap­
tak a ki-enevi ügyészségtől. Az idézéseket azzal 
indokolják, hogy Tantu prefektus írásban azt a 
vallomást tette, hogy a választási propaganda utón 
volt parasztpárti vezetek beszédeikben izgató kité­
teleket használtak és vétettek az állam biztonsága 
ellen.

___ Eljegyzés Grosz Fridust Cluj, kiadó- 
hivatalunk tisztviselőnőjét eljegyezte Stelescu Leo- 
.0iifi Targu-Mures. (Minden külön értesítés helyett.)

Rövidesen döntenek az uj megye- 
beosztabokról. Bukarestből jelentik : Dumitriu 
vezérigazgató a közigazgatási törvény végrehajtó- 
bizottságáuak elnöke erdélyi útjáról visszaérkezett 

■ ..’tatairól be-zámol a miniszter­
nek és azután összeül a bizottság, hogy batá- 

ro'rumiak véglegesen a megyebeosztásokról.
— Külföldiek nem kaphatnak alkaima- 

íá't Ausztriában. Bécsi öl jelentik: A kormány 
a ülés elé terjesztette a munkavédelmi tör-
vénv'a-raslivot, amely a mostani rendkívül válságos

UJ KELtnp 5

htlvze ben korlátozni akarja a külföldi
rl.,,Ar". xmKaerua Ausztriába özönlését. Nem a már fog- 

vv. z,_.r0*t külföldiek kiutasításáról van szó, ha- 
j. . j :,rról, Imgy ezentúl hatósági engedély nélkül 
általál an nem szabad alkalmazni beutazókat és i 
Iv.a k .'földieket, akik 1919 január elseje óta j 

k Au . közben azonban munkahelyü-
• - ,;v\.k. Ennek a javas!a‘nak benyújtására a
v a nagy munkanélküliség és az. Ausz*riá-
.-ieriet alkalm.czott külföldiek négy száma, 
valamint az a tény bírta rá, hogy a legtöbb kül-

állam is törvényhozási, vagy rendeleti utón 
ba:onl intézkedéseket tett.

London légi védelmének tökéletesí­
tése. Londonból jelentik: Az angol légügyi mi- 
:g - i hallgató-készülékkel kísérletezik! a mely-
Ível az elkrséíres repülök közeledése már nagy tá- 
v bámul io kivehető. A készülék érzékenységét 
jellemzi h.w az emberi szívverést még 160 yard 
1; i m távolságból is hallani vele.

Eredménytelen maradt az uj posta- 
bélyegekre kiirt pályázat. Bukarestből je- 
lentik: A pénzügyminisztérium elhatározta, hogy 
becseréli a postabélyegeket. Az uj bélyegtorma el­
készítésére pályázatot írtak, amely nem járt kellő 
ért '.mennyel. A zsűri egyetlen pályázatot sem tar-
• tt az első díjra érdemesnek és ezért csak a többi 
ijakat sztották ki. így a második dijat 15.000

. - B&sarb bukaresti testö, a két ötezer ^ lej es 
az eg;, iket t onstantinescu festő­

művész t-S
V

Marinescu postatisztviselő nyerte. Te­
kint gy a pályázat eredménytelen má­
ra i". a minisztérium elhatározta, hogy újabb pályá-

■ ki.
Az alkalmazottak tiltakoznak a zár­

órák módosítása ellen. A kolozsvári keres­
kedelmi alkalmazottak tegnap délelőtt tiltakozó 
nagygyűlést tartottak az esti hétórás záróraren­
delet ellen indított akció ügyében. A gyűlésen, 
ütnél en a ker-.skedelmi alkalmazottak uagy- 
szánj ,,n jelentek meg, a munkás szakszervezeti 
csoportok egy-egy delegátust küldtek ki. A 

1 határozta, hogy küzdeni Kg az esti 
kt-tórai záróráéit és nagyobb akciót fogna,^ in­
dítani a kereskedelmi alkalmazottak csoporton­
kénti megszervezése érdekében. A gyűlés táv­
iratot küldött a munkaügyi miniszterhez, me y - 
ben a kereskedelmi alkalmazottak tiltakozásu­
kat fejezik ki minden olyan akció ellen, ame y 
az uj zárórarendeletet meg akarná változtatni 
és követelik, hogy a zárórarendelet betartását 
vegyék szigorú ellenőrzés alá. A gyül-‘s íé&gj 
órakor véget ért. D,

Vízzel elárasztott pályatestek a Ri­
gáiban. Bukarestből jelentik: Az utóbbi esozesek 
következtében Varciorova és G ura- \ oii között a 
vasúti vonal teljesen viz alatt van. A pályatestet 
két méter víz borítja. A vonatok közlekedése e e 
teden. a forgalmat átszállással bonyoli’ják ,c. _1Z
Matt van még a Facioasa-petrositza vasutvona^ is.

Havannából egymillió ingyen ciga­
rettát küldenek Európába Havannából Je eQ- 
bk: Az idei dohánytermés Havannában olyan uagy

Nagyon olcsó

volt, hogy a gyárosok nem képesek elhelyezni ^ a 
üonányt. A dohánygyárosok szövetsége elhat roz.a, 
; gy pi »paganda célokra egymillió cigaretta es 
•szivart fognak uyártani, amit szét fognak ü tu
Európái*.

Kína bojkottja az angol és a japán 
cífuk ellen. Sangkaiból erkezö jelentés szerint a 
kínai kereskedelmi kamara elhatározta, hogy julius 
30-ától kezdve bojkottálja a brit és japán árukat 
és felbontja az üzleti összeköttetést a brit és japán 
cégekkel. Aki e határozatok ellen vét, azt pénz­
bírsággal sújtják és áruit elkobozzák. Azok, akik 
brit és japán társaságoknál biztosították be magukat, 
kötelesek szerződésüket felbontani és a kínai keres­
kedelmi kamara közvetítésével egy kínai társaság­
hoz belépni. A „Daily Telegraph“ tudósítója a 
kínai kereskedelmi kamarának e határozatából úgy 
látja, hogy Kínában a nemzeti hangulat lanyhulás 
helyett inkább erösbbödik, ami annak a következ­
ménye, hogy a kínai kormány a külföldi hatal­
makkal szemben állandóan szilárd magatartást 
tanúsít.

— Báró Rothschild — Ausztria párisi 
fő konzulja. Becsből jelentik : Az osztrák kormány 
elhatározta, hogy Parisban főkonzulátust állít föl, 
amelynek élére egyik Botschild Tárót fogják ki­
nevezni.

Sárga karfízallagot kapnak a bécsi 
nagyothallók. Becsből jelentik : Az utóbbi idő­
ben mindgyakoribb utcai szerencsétlenségek mega­
kadályozására a bácsi rénderigasgatóság elrendelte, 
hogy a nagyothallók karjukon sárga karszallagot 
viseljenek. A sárga karszallagon bárom fekete pont 
díszeleg.

— Kifosztották a varsói magyar követ­
séget. Varsóból jelentik : P-nithy Tibor, az itteni 
magyar követség titkára kifosztotta a követség 
házipénztárát és miután még a lengyel iparbanktól, 
Belicska magyar követ aláírásának meghamisításá­
val, tizennyolcezer dollárt felvett, ismeretlen helyre 
megszökött. A rendőrség azt hiszi, hogy Ameri­
kába, vagy Szovjetoroszország felé vette útját. 
Platthy négyév óta áll a követség szolgáltában.

— A vízvezeték alsó zónájának elzárása.
A kolozsvári vízvezeték igazgatósága értesíti a kö­
zönséget, hogy egy uj szivattyú behelyezése miatt 
folyó évi julius 30-ika esti 7 órától julius 31. 
reggeli 7 óráig a kolozsvári vízvezeték alsó zónája 
zárva lesz.

— Á Jewi>h Agency uj konstituclója 
ideiglenes jellegű lesz. Londonból jelentik: Az 
Aktionskomite konferenciájának egyik jelentős ese­
ménye volt az a határozat, amely kimondja, hogy 
az executive a bécsi kongresszuson előterjesztést 
fog tenni aziránt, hogy a Jewish Agency alkot­
mánya záradékot kapjon, mely szerint a Jewish 
Agency uj elemekkel bővült konstrukciója 
csak három éves tartamú legyen és pedig a 
a kongresszus által elfogadott dátumtól kezdödoleg. 
E periódus vágón a Jewish Agency alkotmánj-ának 
újítását a Cionista Szervezet és Jewiáli Agency ban 
résztvevő többi közület között leendő megegyezés 
fogja eldönteni. Ezt a megoldást az ellenzék is el­
fogadta és dr. Nahum Goldmann az ellenzék ne­
vében erre nézve deklarációt is tett.

— Kerékpáron a világ körül. Novisadról 
jelentik: Dirkwan Dán holland kerékpáros, aki a 
hollandiai Utrechtből indult útnak azzal a céllal, hogy 
kerékpáron bejárja a világot, szerdán Novisadra 
érkezett. A holland kerékpáros Suboticán keresztül 
folytatja útját, amelynek főállomásai Budapesten 
keresztül, Lengyelország, Oroszország, Ázsia és 
Amerika.

— Tomescu és Muníeanu a gyimesi 
havasokban rejtőzködnek. Bukarestből jelen­
tik • A belügyminisztérium értesülése szerint Tömésen 
és Muníeanu a gyimesi-dombovitzai havasokban 
rejtőzködnek. Harminc őrjáratot vezényeltek ki el­
fogat águkra.

— Magyarország utat kap az Adriához.
Becsből jelentik: A „Korrespondenz Herzog“ fiumei 

-T I forint a magyar-olasz kereskedelmi de- SÄ S>u' WgjU folynak arról hogy 

iíLarorazig szabad utat kapjon az Adnar-tenger- 
hí Minden remény meg van am,_ hogy a tar-

* , ,vcrimpnnvtil fognak végződni.
gya Ü° Esterházy Lujza grófnő büntetési­
nek elengedését kérte Massaryktól. Pozsony 
11 , t-,7. a brünrri legfelsőbb törvényszék —
b°. tettük - jóváhagyta Eszterházy Lujza
mmt je.eunv. börtönbüntetését és húszezer cseh 
grófnő egy é,^büntetését. Most a grófnő a
koronára b - P kegyelmi kérvényt nyuj-
pragai a- _ hogy büntetésének hátralévőtett be Ma ^ büntetóséböl még hat
Sfwifn van bátra, nmlyet Nyitráu kellene el-

töltenie. _

— 2,100.000 kiránduló — Berlinben. Ber­
linből jelentik: Az elmúlt vasárnap rekordszámot 
ért el a kiránduló-forgalom. A belvárosi és kül­
városi vonalokon összesen 2,100.000 utas váltott 
jegyet. A forgalmat csak úgy győzték, hogy külön- 
vonatokat állítottak be. A hőség miatt különösen 
a szabad fürdőket keresték fel sokan.

— Aki önönmagának volt a hóhéra.
Parisból jelentik : Cayenne-ben, a franciák büntető 
gyarmatán, nemrégiben halálra ítélték az ottani 
hóhért egy fegyenc meggyilkolása miatt. Hespert, 
a hóhért, aki maga is egykori fegyenc volt, a hó 
hérsegédnek kellett volna kivégeznie. De a főnök­
nek oly kevés bizalma volt utódja ügyessége iránt, 
hogy megkérte a bíróságot, engedje meg, hogy 
saját maga állíthassa fel a nyaktiiót. A kérését 
teljesítették, a csapóbárdot, mely életét egy pillanat 
múlva kioltotta, maga igazíthatta be. így utoljára 
saját magának lett a hóhéra.

— Ha jóközlekedés Konstansa és Palesz­
tina között. A román hajó,-.társaság (Serviciul Ma­
ritim Roman) elhatározta, hogy közelebbről „Dácia“ 
néven uj hajót hoz forgalomba. Addig is „Ro­
mánia“ menetrendje változatlan. A legközelebbi 
hajó julius 31-én délután 5 órakor indul. A „Ro­
mánia“ 1925-ben a következő napokon közlekedik 
Konstanca és Haifa, illetve Jaffa között. Augusztus 
21, szeptember 11, október 2, október 23, novem­
ber 13, december 4 és december 23-én. A „Fabre 
Line“ h jói a következő napokon indulnak Kon­
stansból : „Ázsia“ julius 31-én, „Sinaia“ szep­
tember 5 én, „Braga“ október 2-án, „Canada“ 
november 3 án, Sinaia december 4-én és Ázsia 
1926 január 2-án. A hajójegyek árai mindkét 
hajótársaságnál részben megváltoztak. A román 
hajón I. osztály 12800 lei, II, 8500 lei, I.-IL 
kombinált (első osztályú kabin, II. osztályú el­
látás) 10.000 lei, 4“ és 10 óv közötti gyer­
mekek a hajójegynek 75 százalékát fizetik. 
Fenti árak ellátással értendők. A III. osztály, el­
látás nélkül 2800 lei, a cionista szervezet tagjai­
nak 2050. A francia hajójegyek árai: I. osztály 
„Kanada“ és „Patria nevű hajókon 16.000 lei, 
Madonna, Ázsia Braga és Sinaia nevű hajókon 12.800 
lei, II. osztáJy „Kanada“ „Patria“ hajókon 9.000 
lei. III. osztály minden francia hajón egy kabinban 
4 ággyal 4.900, IV. osztály, kabin nélkül 3.900 
lei. Az összes árak a francia hajókon kóser ellátás­
sal értendők. Első- és másodosztályú hajójegyeket 
legalább az indulás előtt tizenöt nappal kell elő­
jegyeztetni.

IP*"1 szanalóriama

1 Clui-Kolozsvár, Fellegvár.
Klimatikus gyógyhely égzöszervi 
b-teget számára. Diétás szanató­
rium cukorbetegek, ves-bafosoc, 
kösz fényesek részére. Vizgyógy- 
intézet, elektromos kezelés. Na­
ponta hétsíer étkezés, állandó 
orvo i felügyelet. Napi ellátás 
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A kolozsvári villámosmövék 
nem fizetik vissza a beszedett víllanyfelára t

Tiltakozó nagygyűlés a kamarában
Több felszólalás történt ezután, amelyekben(Cluj Kolozsvár, július 37. Az Uj Kelet tu­

dósítójától.) Vasárnap délelőtt a kamara tanács­
termében nagygyűlésre gyűltek össze Kolozsvár 
összes jelentékeny gazdasági tényezői, a városi 
tanács által életbelépte!ett 66 százalékos villamos- 
áramdij emelése tárgyában. A gyűlést délelőtt 
11 órakor nyitotta meg Negrutiu F. János ka­
marai elnök, aki üdvözölte a jelenlévő Utah a 
polgármestert, a városi főjegyzőt, valamint a 
többi megjelenteket.

1 ér. K&rkas Mózes vezérigazgató ismertettef . b Ö XOU1C1 ÜÜIÜ.
a kolozsvári villamos müvek kérdését. A villamos 
müvek költségvetésének ismertetése alapján ki­
mutatja, hogy 1924 ben a villamosmüvek tiszta 
nyeresége 6 millió lej volt. Ezen kívül beszedtek 
garancia-összegben 1,800.000, sőt egyesek sze 
rint 3 millió lejt. Ez év első felében elértek 
4 millió lej nyereséget. Ezek szerint a villamos­
müveknek elegendő saját töke áll rendelkezé­
sükre, hogy az a két nyersolajmotort, amelyre 
a gyors kibővítés érdekében szükség van, be­
szerezhessen. Szakértői jelentős szerint az elmúlt 
évben négyszáz vagon fa is elegendő lett volna 
az üzem táplálására, ennek dacára ezerkétszáz 
vagon fát használtak fel.

Er. farkas Mózes beszéde után Komp&nek 
János, , a kolozsvári Ganz műszaki vállalat 
igazgatója magyarázta, hogy miért tartották 
szükségesnek bevenni a várossal kötött szerző­
désbe a 66 százalékos felár behajtását. Az volt 
a céljuk, hogy öt év alatt ezekből a pótdijak- 
ból teljesen végrehajtsák az üzem szükséges 
kibővítését. Roata mérnök, a villamosmüvek 
igazgatója szerint szükség volt a 66 százalékos 
emelésie, mert kamatos kölcsönnel nehezen le­
hetett volna a technikai berendezéseket besze­
rezni. Moldovan Antal ipartestületi elnök rá­
mutat arra, nogy ez az emelés a legszerencsét­
lenebb gazdasági viszonyok közt történt.

mm
.p,, ^ Leszállították az osztrák bankrátáí
Becsből jelenük: Az Osztrák Nemzeti Bank 
főtanácsa tegnap elhatározta, hogy a bankrátát 
tizenegy százalékról tiz százalékra szállítja le 
fz 0sz-rák Nemzeti Bank elhatározása, logikus 
következménye annak a lefelé haladó irányzat­
nak, mely a nemzetközi piacokon a kamattéte­
lt tartós csökkenésében jut kifejezésre és eh­
hez Közép Európa valamennyi jegybankja győr­
it11 alkalmazkodik. Egy, s államokban ma a 
kővetkező hivatalos bankkamatlábak vannak 
érvényben : Newyork 3 50 százalék, Amszter­
dam 4 százalék, Zürich 4 százalék, London 
° ,sza2;alék, Madrid o százalék, Brüsszel 5 50 
szazaié a, Stockholm o"50 százalék, Páris 6 szá- 
zalek Belgrad 6 százalék, Bukarest 6 százalék,
Oslo 6 százalék, Prága 6 50 százalék, Kopen- 
hüga t százalék, Milánó 7 százalék, Kovnó 7 
százalék, Athén 8"50 százalék, Danzig 9 százá­
ig • RpVal o sz*za}?,k’ Budapest 9 százalék, 
Helsingfors ^ százalék, Lisszabon 9 százalék,
Kiga 9 százalék Moszkva 10 százalék. Varsó
10 százalék, Szófia 10 százalék, Bécs 10 száza­
ik. Megjegyezzük, hogy a Csehszlovák Bank- 
htvatal az eddigi 7 százalékot most, julius 15 én 
szakította le 6"50 százalékra. A sorrendet te
intve eddig az Osztrák Nemzeti Bank állt a 

legutolsó nelyen a 11 százalékos rátájával a
?Fa\m0s\sem váitozoit és csak a

11 uzaza^ékos hivatalos tétel esett ki az európai 
pénzpiac forgalmából. Budapest néhány hónap 
pal ezelout szintén az utolsó sorokban foola^t

követelik, hogy a már befizetett 66 százalékos 
felárakat téritsek vissza. A felhangzott vádakra 
a városi tanacs nevében Utalea polgármester 
valbszolt, aki beismeri, hogy a rendelkezés 
kissé korai volt. Kijelenti, hogy a városi ta­
nácsnak, amely ezt a határozatot hozta, már 
nincs módjában változtatni rajta. Hajlandó a 
város összes költségvetési tételeit és az ezekre 
vonatkozó összes adatokat egy a polgárság so­
raiból választott bizottság elé terjeszteni.

Ezek után a nagygyűlés egyhangúlag a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta el:

1. Kérik Kolozsvár várost és a belügymi­
nisztert a 8108—1925. számú városi határozat 
azonnali felfüggesztésére. A fogyasztók által 
már befizetett 66 százalékos felárt írják javukra.

2. A két Diesel-féle motor beállításának 
költségéit a vilianiosmiivek jövedelmeiből fe­
dezzék úgy, amint azt a város a bérletbeadás­
nál megállapította.

3. Ez annyival könnyebb a városra, ameny- 
nviben egy év múlva az uj motorok a város 
részére jelentékeny hasznot fognak hozni és ez 
a haszon jóval nagyobb annál, mint amelyről 
a város lemondott.

4. Ami a yillamosmüveknek további sorsát,
\ alamint a vizmüerűtelepek kibővítését illeti 
ezt a kérdést le kell venni a napirendről és 
annak megoldását tartsak fenn az uj városi 
tanács részére, amely már a közigazgatás egy­
ségesítésére vonatkozó uj törvény alapján ala­
kú} meg., A közgyűlés egyidejűleg azt a meg­
győződését fejezi ki, hogy kifogástalan műszaki 
es közigazgatási vezetés mellett a villamos- 
müvek a városnak mái’ most is jelentékenyebb 
jövedelmet biztosíthatnának.

A határozatokat közük a belügyminiszterrel 
és Kolozsvár város polgármesterével.

mérnök igazgatósági tagsága töröltetett. „Singer“ 
Bourne és Társa bukaresti cég bánffyhunyadi fiók­
ját töröltette.

* „Na ssbaum Testvérek marosvásárhelyi cég
az aradi mintavásáron játékáru-kiállítást rendez 
ugyanott átveszi az eszi idényre szoló megrendelé­
seket is.“

TŐZSDE

azonbanhelyet, a legutóbbi rátaíeszállitással 
hirtelen a tizenhetedik helvre került.
rő! ^ ií^!fö5di J^emény a lej emeikedésé-
^Mbbo1 az a;kalombój> hogy a lej árfolyama 
Zürichben egyik napról a másikra 15 pontot 
ugrott, vagyis 250 röl 265-re emelkedett bu 
dapesti „Világ cikket irt a le {emelkedésről 
meiyben többek között a következőket állapítja 
f.6g • Romania igen súlyos gazdasági válsággá 
küzd, mert a román lej álfindóan érik éífa 
ideiglenesen ezt az esést fel is lehet tartóztatni 
rövid megszakítás után ismét folytatódik Oü 
is az infláció volt az oka a pénz elértéktelene­

désének és ennek az inflációnak gazdasági ha- 
tasa már oly súlyos, hogy aromán kormány is 
szükséget érzi annak, hogy a valutajayitás ér­
dekeben tegyen valamit. Január 1-én lép életbe 
az a torvény, amely a fényűzés! adó, a for­
galmi ado, a petróleum-bányáktól kapott és a 
roman nemzeti banktól kapott haszonrészesedés 
összegéből tartalékalapot teremt, abból a célból 
hogy ezaz összeg is a forgalomban levő bank­
jegyek fedezetéül szolgáljon. Nagyon természe 
ies, hogy még nem lehet tudni, vájjon a tör 
vénnyel a kívánt célt el lehet-e érni. Véore is 
törvényt könnyű hozni, de a bankjegyeknek 
xgazi fedezete nem az az arany, amely‘a kor­
mány pénztaraiban, vagy a jegybank trezorjai- 
ban van, hanem az a bizalom, amelyet egyor-
Síf ? 8azdas:ága iránt a külföld
Ciez. Ezt pedig Romániával szemben még egy­
kori szövetségeséi sem érzik és nincs a viláí- 
nak annyi aranya amellyel ezt Románia pótol­
hatna Ezért kétséges, hogy a rendszabály a 
Livant celc el fogja e érni.“ ^

VápLihágási ügyek benn is az ítélő­
táblák aontenek harmadfokon. A „Consum«
értesülése szennt, a perrendtartás egyeégpsités*- 
roi_ szóló törvény ahján a benyújtott tmmi- 
fégl panaszosat a jövőben nemcsak adóü»yek-
MötGdnim"VamiklbfgáSÍ tig^ekben is a királyi 
ítélőtáblák rúgnak dönteni. Ennek alapján a
s.-mnníoszek a még elintézetlen vámkihágási

i-äSSSÄR ; £
Morcur“ °^ f- C0gvaltozasok jegyeztettek be: 

„áiercyr export-import kereskedelmi vállalat 
melyneK tulajdonosa Mandula Zsigmond a lajstrom’ 
lol töröltetett. Benedek Ármin kereskedelmi ügy.

cégtulajdonosa Mandel Zsigmond, 
O, K k ,’Tordm üveggyár Et.“ dr. Dragomir 
mo.r, Andrea László, Friedmann Herman Man- 

t ei Gynia igazgatósági tagsága és lapravnio’ János
ncfefanaSÍ080SptSága ^^fetett. Comanici Já- 

s, Tanascscu Constantin, Joan Calian dr Dm
Sever, dr. Baröth István és Tompa V.

Julius 27 én
A lej : Zűri hben 285 00, Parisban 10 90 Buda. 

pesten 355, Bécsben 3 6 í.
Kolozsvár. A lej zürichi és párisi jegyzései 

nem változtak ugyan, de a devizapiacon ma ismét 
szilárduló tendencia mutatkozott. Az erdélyi piacon 
lanyha nyitás után, délit ló erős szilárdulás állt ke 
mig délután tartózkodó volt a piac. Az árfolyamok 
a I következők :

40- PráS& 5-96 —5-98, Budapest 
350—áo5, Páris 9-55-9-80, Zürich 39-20- 
39 40, Newyork 200-00—201 00, London 975 _ 
980, Milánó 7-45-7-50.

, Zürich Zárlat : Berlin 122-62, Amszterdam 
206-85, Newyork 515 00, London 2501 50 Páris 
2430 00, Milánó 1895 00, Prága 1525 00 ’ Buda 
pest 72-44, Belgrad 9*05, Bukarest 265 00- 
265 00, Varsó 98 62, Becs 72 50.

Bukarest Devizák; Pária 9"48, Berlin 
London 9*80, Newyork 19950, Milánó 

L40, Zürich 39-30, Becs 28 60, Prága 5 95 
Budapest —•—

Bukarest. r aluták: Lapoleon 740, német 
márka 46-00, leva D42, török lira 1Í0 font 
sterling 985, fraud, frank 9 50, svájci ’frank 
3b 5J, Oiasz lira 7 70, drachma 3‘40, dinár 
33 doUár 200 00, lengyel forint 37-00, oszü-ák 
snil mg 28-o0, magyar korona 26 00, cseh korona 
5-90, belga irank —, holland forint —.

SPORT
, „ A Haggibbor 

váratlan veresége Nagyváradon
NAC-Haggibbor 3:2 (1:2). A NAC jogosulat- 

lan tizenegyesből éri el győztes gólját
(Nagyvárad, julius 27. Az Uj Kelet kikül­

dött munkatársától.) Győzelemnek is beillő ve­
reseget aratott a Haggibbor vasárnap délután 

agyvaiad bajnokcsapatával szemben. A mér­
kőzés numerikus eredménye ugyan a nagy­
váradi csapat győzelméről tanúskodik, ez az 
eremeny azonban egyáltalán nem fedi a két 
csapat közötti tényleges ercdiffereciát, mert az 
egész mérkőzés tartama alatt a Haggibbor gó­
lokkal volt jobb ellenfelénél és meg Vem érde­
melt vereseget balszerencséjén kívül a mérkő­
zést .vezető Partos (NAC) szükségbiró Ítélke­
zéseinek köszönheti, aki nevéhez méltó pártos­
sággá! vezette a mérkőzést a NAC győzelmé­
hez. „Aómen est omenu.
i-p fj Ka&gibbor úgy technikailag, mint tak- 
WpI ? íe ?ímiÜ,ta a Jaték lefolyása alatt el- 
L ríéla- ta.mada;sbó1 aránytalanul többet vette 
j r bZe. ís Jalekaval a kedvezőtlen időjárás
l-nJ/ira -1S na?yszámban megjelenő nagyváradi 
közönség szimpátiáját és elismerését váltotta

_CsaPat gerincét a fedezetsor alkotta, 
C*lllagTB,raun~K!ein Jóska összeálli- 

■ ragyogo játékot produkált. A csatársor
iáHní?eT? 1?gJObb embere a csapat két gól- 
^Uovo Fleischer volt, kívüle Fahn elégített

yeJelemben Böhm lehetetlenül
fv-Lofta ^lpe ífw Prodnhált, ami károsan befo- 
^cinrl) Folla^ teljesítményét is. Rosenfeld
zeneibr01?l ^olt. könnyen foghatta volna. A ti- 
a háíoba116 & V1Zes ^abda hezét érintve jutott

XT An ?rerk;zi? f°at°sságára való tekintettel a
Glűck H- (Sätmar) 

fei a kr i ^ &í D^ekosokkal .megerősítve vette 
fel a bzdelmet, nélkülözte azonban Rónayt,

Hm ktvltalét fa-, ama- vagjf r*a-

botort, zongorát
«&EÄ3 Marosvásárhelyre t.1-“*“* 

SZÉKELY es RÉTI
??PYAr RÉSZV.-TÁRS. butortennell, 

oaok ^rakszfihségleteiket legolcsóbban Itt szerezhetik be

Kedd, 192]

akinek hiánj 
várad! csapat 
volna. Degjol 
borzott Kriei 

A szakadj 
ázott, sártóc^ 
folyt mérköz 
percben olya 
féld primádói 
tanó labdat f 
percben Fahl 
utóbbi kiégj] 
passzából ugj
NAC-védeler 
sodik gólját 
rozott labdáj 

A másodi 
kapujához sa 
balszámya ad 
kalmakat kia 
nak egy 23
Rosen féld érj 
gólra követi 
un tálán a bij 
lozza meg, 
gáncsolja a 
belül, de a 
lanul maradi 
nehány psrej 
ketten leesmf 
tizenegyest 
játékossá! prj 
közben ATiej 
egyest, mire | 
a pálj'áról és 
letelte előtt 

Bár az 
Tolt a Haggj 
tottsága, mí 
gibbor-játékí 
leLség nem 
hírnevét öred 
Szolgáljon ad 
zetöségének 
nagy fontoss 
egy indifferc 
tositsa magái

Temesvi
szagos bajnokj 
csapat Tesslt 
tosan nyert

Gyapjúi]
noki döntő.

Csernovj
A bukaresti 
legyőző Fulgi 
játékosok szed 
mérkőzésekről 
fog az UCA] 
a bajnokság

Brassó. 
Torda. kJ

gólt rúgott, 
dr. Hirsch, 
Imre.

Szamosi 
Arad. AÍ

Gloria CFR- 
A KAC

Haggibbor tei 
hét, valamint 
eredményeiről I 
számolunk bej

Bécs. Az 
versenyét a 
magyarok 65

Budapes
ország válogat!

300 és 860-as J

Clu]
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lltetetf. „Singer“ 
Inffy hunyadi fiók'

krosvásárhelyi cég
Kiállítást rendez I ,1 ,
szóló megrendelő-

|925 julius 28
Kedd, 1925. julius 28.

ban 10 90, Buda.

f párisi jegyzései 
piacon ma ismét 

erdélyi piacon 
ílárdulás állt be, 
I- Az árfolyamok

■5*98, Budapest
|Zttrieh 39*20_

London 975_

p-. Amszterdam 
2i501 -o0, Pária 

11525*00, Buda- 
parest 265 GO—

9‘4S, Berlin 
199 30 Milánó 
I Prága 5 95,

fn I 40. német 
llira 110, font 

svájci frank 
3 40, dinár 

1 < *00, osztrák 
), cseh korona
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[váradon
iC jogosulat-

s gólját
felet kikül- 

is beillő ve- 
iap délután 

?n. A mér- 
m a nagy- 
lik, ez az 
fedi a két 
iát, mert az 

5gibbor gó- 
§ nem érde- 

I a mérkö- 
>biró itélke- 

méltó pártos- 
gyözelmé-

f,, mint lak­
iba alatt el- 
többet vette 
ilen időjárás 
nagyváradi 

lését váltotta 
?tsor alkotta, 
pkn összeálli- 

A csatársor 
apat két gól- 
ahn elégített 
lehetetlenül 

tárosan befo- 
Rosenfeld 

I volna. A ti- 
Irintve jutott

tekintettel a 
II. (Sátmar) 
rösitve vette 
|Dan Rónayt,

*SJf rém-

t és tekintse e e

butortermeit, 
ízti'ezbetik be

ÜJ KELET 7
hiány a a bíró tamogatasa nélkül a nagy­

váradi csapat katasztrofális vereségéhez vezetet» 
volna. Legjobb játékosa igy a KKASE-böl to­
borzott Krieshofier II. volt.

A szakadó eső következtében teljesen fel 
ázott, sártócsákkal ékesített irreális pályán le­
folyt mérkőzés első gólját a NAC éri el a 14. 
percben olyanformán, hogy egy lövést Rosen- 
leld primadonnáskodva lábbal véd, a visszapat­
tanó labdát Grünbaum a gólba helyezi. A 21. 
percben Fahn—Farkas—Fleischer összjátékábói 
utóbbi kiegyenlít, majd a 3G. percben Farkas 
passzából ugyancsak Fleischer éri el az egész 
NAC-védelem kicselezés után a Haggibbor má 
sodik gólját is, éles szögtől mesterien plasszi 
rozott labdával.

A második félidőben a Haggibbor teljesen 
kapujához szegzi a nagyváradiakat, a csatársor 
balszárnyit azonban nem képes a kínálkozó al 
kaimate.t kiaknázni. A 1G. percben Grümbaum- 
nak egy 2ö méterrel lőtt könnyű labdáját 
Rosenfeld érthetetlenül a kapuba engedi. A 
gólra következő Ilaggibbor támadásokat mind­
untalan a bíró indokolatlan közbelépése akadá 
»ózza mrg. Reményit háromszor egymásután 
gáncsolja a NAC-védelem a büntető területen 
belül, de a fan ltok mindannyiszor meg'orlat- 
lanul maradnak. A mérkőzés befejezése előtt 
nehány perccel Pollak összefut Csirivel, mind­
ketten leesnek, mire a biró a Haggibbor ellen 
tizenegyest diktál. A Haggibbor vezetősége és 
játékossal protestálnak a bírói ítélkezés ellen, 
közben Krieshoffer II. góllá értékesíti a tizen­
egyest, mire a Haggibbor játékosai levonulnak 
a pályáról és izy a méiközés a szabályos idő 
letelte elüti végétért.

Bár az adott körülmények között érthető 
volt a IIaggibbor-játékosok idegessége és izga­
tó ttsága. mégis elítélendőnek tartjuk a Ilag- 
gib’ cr-játékosok eljárását, mert ily sportszerűt­
lenség nem alkalmas arra. hogy a Haggibbor jó- 
hin regi itse az ország és a külföld előtt, 
"'zoigáym azonban merne utóul az egyesület ve­
zet- st-gének a jövőben arra nézve, hogy ily 
nagy fomosságu mérkőzés sima lebonyolítását 
egy in úrrerens biró lekötésével már eleve biz- 
t sits a magának. (—r.)

SZÍNHÁZ-MŰVÉSZET

Special
fibre koffereink

jobb és olcsóbb az amerikai fibrenél is.

m

Heti műsor a Színkör-mozgóban
Kiadd és szerda : 6 eztrelm-s nap.
Csütörtök péntek: Az iramszfcrvasok csodája. 
Szombat, vat árnap: A l.-guj ibb Patt éa Patachon 

film.
Mozgók műsora.

Seiect-mozgó. Kedd, Szerda és csütörtök, 
julius 28, 29 és 30. A mogoli oroszlán. Szim­
bolikus órása 10 felvonásban. Főszer p ea: Ivan 
Mosj u’siüe és Lisssnko.

Urania-mozgó. Kedd és szerda, jul u? 28 és 
29. A nászhajó. Bűnügyi dráma, 7 felvonásban, 
íöszarepbea Bet»y éi Teodor Koslotf.

Csütörtök, j»alius 30. A barlang titaa. Egy 
boldogtalan házasság története, 6 felvonásban. Fő­
szerepben a csodamajom: Coco.

Cluj, Col. Reg. Ferdinand 
h o jó hoff er e k 

Díszműáruk

I W*
Messe hirdetés

) I

Temesvár. Kinizsi—Brasovia 3:0 (2 : 0). Or- 
rzá_- j ki eldöntő, amelyet a temesvári bajnok­
csapat Tessler. Matek és Tänzer góljaival biz­
tosan nyer* meg. Brró Mark ovics (Arad).

Gyapjuipar— Bánátul 3: 0 (2 : 0) II. o. baj-
«ri,; j * *QOnl QODIO.

Csernovitz. Jahn Öltül (Slatina) 4:0 (2:0) 
A v.karé.-* i szövetség elfogadta a Jabnnak az öt 
legyőző 1 j* rul ellen beadott óvását igazolatlan 
átéko.-- k ,-zvrepeltetése miatt és kizárta a további 

mérkőzések* öl. A győztes csapat augusztus 2-án 
fog az W APS-sal, valószínűleg Aradon játszani 
a Ujnckság eldöntőjében.

Brassó. Hargita (Odorheiu)— Olympia 3.0 (LCO 
Torda. KAC—TSC 7:1 (3:0) Rakitovszki 5 

egyet a center half posztján szereplő 
dr. j:;:> lif egy pedig öngól volt. Bíró Czinczár 
Imre.

Szamosujvár. Sp&na—SzSE 5 2 (2 1).
Arad. AMTE—Törekvés (Nagyvárad) 1:1 (0.0), 

Gloria ( FR—ATE 3:3 (2:0).
\ K4C kezdők-versenyéről, amelyen a 

r temiszezök elsőrangúan megálltak helyü- 
íint a Kolozsvár kerületi úszó verseny 

ereimét; -iröl helyszűke miatt holnapi számunkban 
számolunk be.

Külföldi eredmények.
Bécs. Az „öt nemzet“ grandiózus atlétikai 

versenyét a németek nyerték meg 69 5 ponttá, a 
magyarok 65 pontja előtt.

Budapest. Magyarország válogatott. Francia- 
ország válogatott vízipóló mérkőzés 7:2 (2H>

I

Aradi
áraminlaíásár

és butarkiállHás

1925. aug« 1—10.
75°,ő ütazis! kedvezmény jul. 20—aug 15-ig a román, 

50"/o a m gyár vasutakon.
Gazdmségá kiállítás.

Több mint négyszáz ipán 
kiállító az ország minden részéből és kül­
földről. Koncertek, theatralis szórakozások 
és rádió. Sportesemények és ünnepségek. 

I Országos kongresszusok, nagygyűlések stb.

Pályázat
íz odorhe’ui Zsidó Hitközség 

li oktatói állásra. Megkívánta ik, 
|len legyen, kellő képesítéssel és 
5s faá-om e d4yi nyelven kívül 
•nyelvet is Állás szeptember 1 
Fizetés megegyezés szériát.

O terhei a (SzékTyudvarh ly) 
1925 ju-iu?.

p Uyázatot hirdet 
hogy pályázó r.őt- 
birja tökéletesen 

a modern héber 
-én foglalandó el.

5685 tammusz.

Elnökség.

Minden ellenkező híradással szemben 
értesítem an. é. közönséget, hogy 1884. 
év óta fennálló

téizifa-üzl&tünket 
továbbra is S.otter Jakab örökösei cég 
alatt mint egyedüli tulajdonos folytatom 
és a n. é. közönség eddigi és ezutáni sz. 
támogatását fokozott gondos kiszolgálás­
sal óhajtom kiérdemelni.

Teljes tisztelettel
Blotter Madár

iroda: Str. Memorandum! 12.
Telefon 800-762.

Tépvén próbarendelést. Vágott vagy ölfa = 
minden mennyiségben és minőségben, j

ce,r- sggr W W
németloagy-sr

$ öabella-jegyek tekercse ban, Révész E nő ^
i £ nyomdaüzemében TargU-Mlires, megrendelhetek. ^

Könyvujdonságok^
Gárdonyi Géza: Két menyasszony Lsi

(Vidám regény)....................... 154
Gárdonyi: Mai csodák ............... 176

„ Tizenkét novella .... 154
„ A báró lelke............... 154

Georges S.: A megszelídült farkas 198 
Nádas: Akiért csak a kezet kell ki­

nyújtani........ .......................... 110
Fr. Jammes: Három különös leány 
M. C. Slopes: Szerelmi élet a há­

zasságban ......
„ Okos szülők............ 110
„ Boldog anyaság .. 198

Courths Mahler: Kriszta küldetése 110
Herceg: Az első fecske............... 154
P. Benőit: A tánuosnő (Egy zsidó

leány regénye) ........... 132
Mihály: Az automobil................... 210
Rouquette: A nagy fehér csönd.. 90
Bródy : Rembrandt ....................... 150
Tristan: A boxbajnok.............. 80
Lakatos: A teve .............-............ 80
Dr. Dienes László: Művészet és

világnézet........ ..........................  100
Multatuli: Havenclar ................... 198
Tabéry: Szarvasbika ................... 176
Gogoly: Tanyai esték................... 154
P. Benoit: Atlantis ............   176
Móricz Zsigmond: Pillangó..........  150
Hemon : Maria Chapdalena ....
A. France: Pinguinek szigete ....

„ Az istenek szomjaznak 
Pártüfő angyalok

154

176

110
120
120
160

. m
30C' és é60-as. ve:delli uj vágású, tartós ára, kapható

LÉB Fivéreknél,
Olaj. — Telefon 471.

Minden francia—; orvost
nái

“Kvár.kényv„apu.,* Lepage

i äs“.

Sztrokay: A rádió ....................... 36
Kis elektrotechnika 36

Kaphatók az
Uj kőnyvosziátyáhrnn,
utánvéttel vagy a pénz előzetes bekül­

dése mellett

%»lakoltatásstm miatt SfCHMlC
összesperxsaezßnyegehiaet, egész ujzon- |J 3 iJIlIllJSJ— 

urn. Wirth, Hoffmann, Oebr. Sungl stb.
Üisk/efre /*» leszállított árban árusítom. ró&xSí»ts. Oradea-Mare,«al.S.Férd
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&

1
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nanométereket m
és mind.-nfóle mérő műszere­
ket készít, javításokat váll 1
GÁSPÁR nmsserész, árad
Str. Horia 1. (v. Saécbcnyi-u.)
Javítás végett beküldött mű­
szerek st ál'a i hitelesítéssel 
ellátva, rövid idő alatt vis­
szaküldőm. Telelőn 315 SZ.

1 m 1 Pi^AHraíUFTF^F¥ afc *
1 t!F Ül f\vfll£\L/&« A JL^OI^rla. w- iff 
'S j,y$icri Mxitsné! egy eső S'—, vastagabb betű ve 3 lej. Leg- ® 
g II «ob apróhirdetés 30 lej, állásíker csőknek 30°/o kedvezőié»;SI ?1W SDIVMS mi. awe -V .VW — -------- --- --------v"«' «av;

tff/a sl&ra HzetaatíH |j 
fi 5TSS« StiStiS® ee-S=6£ MM ttSS#S «6SS®#9tB#1

Ha jól akar nősülni vagy 
Zérjfcezmenni, fo, dúljon 
hozzánk. „IDEÁL6- kázas- 
ságkőzvetitö iroda, Alfea- 
Julia, Str. Simion Bar- 
outiu No 20. 1864

A szatmári (Joint) 
,-irvagondozó Csopcrtipar- 
is kólája részére perfekt 
fehérnemű vai rónot, aki 
az árvák tanítását is vál­
lalja, azonnali belépésre 
keres. Szőnyegszövés és 
iparművészet tudása is 
megkívánta ük. Ajánlatok 
igények megjelölésével 
Balcg Ignálznó címére 
Satu-Ma e, S trad a Pettu 
Mai:r 1. sz. alá kéretnek.

9535
BaAAAAAAAAAAAA&S
J MjfOmŰák / f
'4 Prima bécsi hon- ^
< geranyag és >
j? pótanvag, kilója !*j 

Í6Ö lej. ' t

•4 Kapható a „Freier- $,< nitas“ nyomdában, Se> 
* Cluj, Str. Baron L. £

Pop No 10.
«* ► 
STy?TT7TT??TTTTB

Táblaüveg nagy inanv- 
nyiségben raktáron Ludo- 
vic Aus änds n-1, C.uj. 
Épületüvegezések legver­
senyképesebb árakban. 

__________________ 9523
Keresünk kereskedő 

sigédet, női divat éscon- 
íectió siakmábói, ki?akit- 
rennézést értő előnyben, 
írásbeli ajánlatokat fény­
képpel Friedmann Testvé­
rekhez, Satu* Kare.

Házvezetőnő idcsehb, 
vidékre, magas fizetés, 
két tagú férfi családhoz 
azonnali belépés mellett 
kerestetik. — Fényképes 
sjánlatokat Hirsch Test­
vérek, De a, címre ké­
rünk. 8562

ügyeljen a címre!
Oradea-Maré,
Str. Nie. lorga 
(Zoldfä-u.) 18,

Be? kovitsraé

1V2 ♦hÍ2*X vendéglő­
jét keitheiyifeggei ki­
bővítette. Ismert első­
rendű konyha. Mérsé­

kelt árak 1
ä

Bútorozott szobát, eset­
leg kóser koszttal, kere­
sek augusztus elsejére Str. 
Babes közelében. Cím a 
kiadóhen, 9567

Héber tanítás kezdők­
nek tlesén alaposan, je­
lentkezhetni „Ivrit-4 jel­
igére Rudo’f Mossenal, 
Olaj, Str. Regina Maria 87.

Szívó gázmotorok 
30 HP Oberur e gyárt« 
mányu ói 18 HP Polka 
gyártmányú, szennai szál 
lithatők, — Friedrich 
Testvérek gépgyár?, Ti­
misoara.

ÍBIegnyiH;
3 9
% Simleul- Silv»niein “ 
I (Szilágysomlyón) S r. J 
% Reg Ferdinand, zsidó ; 
I templommal szemben %
^ c6y w— ti iL ^ ®

! étterem.!
* e

Ki ünő konyha, ®

Kereskedelmit végzett­
lehető leg románul tudó 
fiatalember; gyakornok­
nak, azonnali belépésre 
k -relünk. — Ajánlatokat 
„Iparvállalat*6 jeligére a 
kiadóba kérünk.

Titkárnő kitűnő fogal­
mazó, gépim ás intelligens 
hölgyeK felvétetnek. Cim 
a kiadóban. 9165

( íf&$hf&zö véiMiaapok* Juli a b lO-^Bug* 10m ^

nagy tétel (

férfi, fiú é. gyermekruha <
kerül eladásra, rendkívül előnyös árakon. Kizárólag ab raktér. (
Nézze meg készletünket! Kifizetődik. Elsőrendű es közepnunoseg. )

/. A legkiválóbb szabás, 2. A legjobo kidolgozás. 3. A legujabo fazonok. ^

m

4. A legmegfelelőbb hozzávalók.

% d a g w é S a B M á h !

Prims Fabrics Ceho-Siovacä Pentru Coníectiuni 
sí® B-&in& Garhatesty Sirada Berzes 34mS&* Bucnrestim

ló zsidó házból tanuló 
fia vagy leány felvé­
tetik a „Safruth“ 
könyvkereskedés uj he 

lyiságében,

Juh-bél prima original 
nagyobb tétel eladó. Ár­
ajánlatokat „Juh béla jel­
igére a kiadóhivatalba ké­
rek. 9543

pésre
Keresek azonnali belé- 

önálló zsidó pék- 
monkást, akik műhelye­
met önállóan vezetni tud • 
ják és kiszolgálásra a'kai- t 
masak, Hirsch pékmester ! 
Tőius. 9564 i «^2
--------—------------------------------ $ M

:I Irodalom.
Dickens : Cooperfild Dávid ....................
A. France: Gyöngyike ............................
Burnett: A kis lord .................................
Cervantes: Don Quijote............................
Babits: Aranygaras.....................................
Benedek Elek: Nagyapó meséi...............

,, „ Magyar mese monda­
világ I—II.........................

„ „ M a g y a r mese monda­
világ III—IV....................

Tamás urfi ........................
Tamás urfi léghajón .... 
Tamás urfi mint detektív 
Huckleberv F.....................

I Pályázat
Az érroihályftlvei crth. izr. hitközség elemi rép- 

2QQ I iskolájánál megüresedett ig.-taiitói állápra pályázat 
IQQ I hirdette6ik. Pályázók, kik törvényis képesítéssel 

I birkák, kéretnek, hogy kérvényüké", működési és 
7Áa í csalédi állapotukat igszoló okmányukat jövő hó 

10-ig alulit ott elnökhöz beküldeni sziv< sktdjicek. 
Fizetés megegyezés sze: iát. Pályázhatnék ’atit'nök is.

Yalta lui Mihai — Ertnihályíalva, 1925. julius 
24. (Jud. Bihor)

Políák Mór,
9563 ieksz. elnök.

100
320
140

400

Mark Twain
400
180
180
1G0
240

Kunos Ignác: Adakalei mesék................ 180
Molnár: Pál-utcai fiuk ............................. 200
Móric: Légy jó mindhalálig.................... 160
Schöpflin: Hatvány professzor feltámadása 80
Erdélyi szász népmesék................................ 20
Román népmesék ......................................... 20

Kaphatók az Uj Kelet könyvosztályában.

•ág •*. ^ - -«»-«‘VTvWtfc-S

T ennisz
lüster sacco

nadrág,

vászon ruhák
i

A zsidó irodalom 
köréből

Szabó Imre: Zsidó komédiások ..
Ben Ami: Uj Palesztina ...............
Mendale Moicher Szfurim: Sánta Fiske
Kis Arnold : Echod .......................
Patai: Héber költők (Kis kiadás) ..
Patai: Héber költők anthológiája .. 
Nordau: Dr. Kohn .......................

Lichtheim: A zsidó Palesztina 
Újvári Péter: Túlsó parton ..

Cluj
ezég

Plata Uníril No 14.

4 Biró: A zsidók útja .......................
I Agnon: A meggörbedt kiegyenesedik 

Frigyes : A zsidók természetrajza..
# Kaphatók az
a Uj 8€elei könyvosztályában.
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Keresünk
nőtlen nevelőt, aki vállal­
kozik 2 fiúgyermek — 
12—13 éves—ro mán, né­
met és héber tanítására. 
Javadalmazása teljes el­
látás, lakás. Fizetés meg­
állapodás szerint. Ajánla­
tok Májéi' Mór, Lazaraa, 
jud. Ciac — küldendők, 

9446

Fagarasra
vegyeskereskedés részére 
kereskedősegéd jó fize­
tés és teljes ellátással ke­
restetik. Cim: Schönber­
ger Adolf, Fog&ras, 9542

g
ftf

£1

Természetes ásványvíz.
0A francia állam forrásai

hsváh: csűrnél, hólyagbántalmak'
nái , cukorost ?gségnéJ, i z ü 1 e t i 
fájdalmaknál.

kitünően használt 
májbánfe Imáknál.

m
Grand-Grille
^lOpital gyomorfá:da!toaknái. í*

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-EtatSÓ lugsavas, emészthető viz házi elkészítése, 'S**
Vichy-Etat pastillák avés után elősegítik az emésztést.

^sausafisnswG^ea

Schnabel Herman
aűix huscsarnok és szalámigyára 

Cluj, Plata M. Viteazul 26.
Ajánlja elsőrdndü szalámi gyártmányaid legolcsóbb 

napi árakon.

Postai megrendeléseket
pontosan ejsközlök, viszonteladóknak nagy árked­
vezmény, Árjegyzék ésT^Tn kívánatra mindenkinek

r

' -- •r? r.v 'A-S£<

tonmomo» m

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

Mew-York — Canada
Oubss — Mexiko

Venezuela - Haiti - Antillák 
BRarosco - A lg In - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:

S, M. Bucuresti
Pasagiul Comédia

Táviratcím: Transatbuc.
Bador 259 ,

‘í$fou: Szerkesztőd
L* fcíedóhjvatal -
t N. S*- - -

lé,iratok kizárólag 
eterkesz tőséghez c 
Sdőlt- Kéziratokat 
$eB sdonk ússza.

1925 julius 29 Sz<

i
Ez a 

ciation“ x
Valamennyi föle 

észlelhető a fehér fal 
ben elfoglalt helyzet 
van ok a nyugtalant 
kísérlik meg a barn|
kai vány képű. külfölc
•gokról. Kina a lehel 
rángatózik. Japan nej 
hatalom lett és jele 
legfélelmetesebb veri 
is letag - ihatatlan zaj 
pedig éppen most vj 
rajukat az turópaiat1 
dig a benszülöttek 
tóm évek óta a nj 
Egyesült- Allamokbai 
óta napirenden van,j 
ezideig nem tudták 
geteken pedig szinté 
az amerikai uralom

Ha a számarányt] 
hér faj van kedv 
összes földrészeken

60 !
1 millió fehér ember t
1 jak csak fehérek, mi

100 I pesitik be. A légúti
80 1 a saját területeiken
25
30

650 j

1 fehérek ellen.
A színesek élén Jz

■ Oroszország fölött a 
1 Keletnek roppant bi

45 II mi lebecsültük ezt z
110 I a színesek azt hitté
30
15

I heíetlenek, elmúlt.
■ színes fajtái az orosj
■ lanni látták a rémé15 I■ dulásra.

70 A világháború a]
75 I megfeszített figyelen
50 ■ ják egymást halálra

35 I pedig megtanulták 
I technikát. Abd el 1

45 I ■ ványa ennek az idői
spanyol katonaiskolái 
hazatértek, eredménj 
len a fegyvert. A mj 
tel vannak szerelve, 
aknavetővel, gázboi 
felszerelésük van a 
kelések mögött eayj 
kiképzett kínai katoj 

A bolsevik! Orosl 
r? megtesz, hogy, 
es hoey a színes fo 
?e L' Oroszország mi 
tetszeleg és mint ily 
ganak. Ugyanaz az 

azad végén az ariszt 
m ! n £aJát osztály

s Oroszországot , 
jat fehér testvérei 

ma aMxrabean az ál
a O 1 e,n^ az> hogy j^hérek ellen" ai
•2t a gyűlölködést,
f=Äkii28tt(ik é
nifeai Vkíw’ amel:
Eovss ..,ltkz°kat, ma 
kisbi S,UÍ* ^hamokna.^t0S°k- Szint<
tatla, HeanVrÍa 
kön'p ’ , rendkivül
fámára np6kj fme1^ 
halálai T)gyeuloek
tetővé ’ ?e éPPen e:

’ hogy a jaj

***** fa B-T. OI«j, iM. b«, . U Í-. S ŐZ Í0 titisu

dHCW


